MÓWIĄCY KROKOMIERZ
FUNKCJE
Ten mówiący, liczący kalorie krokomierz został zaprojektowany do codziennego użytku. Pomaga zmierzyć ilość spalonych kalorii, przebytą odległość, a także czas spędzony na chodzeniu podczas wykonywania codziennych czynności. Posiada między innymi następujące funkcje:
· Głosowe ogłaszanie spalonych kalorii, liczby wykonanych kroków, przebytej odległości, całkowitego czasu spędzonego na spacerowaniu lub joggingu oraz bieżącej godziny.
· Automatyczny raport głosowy ogłaszający kalorie, odległość, liczbę kroków oraz czas spaceru według wcześniejszych ustawień.
· Inteligentne liczenie - liczenie kalorii, odległości i czasu chodzenia oparte na prawdziwym chodzeniu, pomijające fałszywe kroki.
· Mówiący alarm 
TRYB WYŚWIETLACZA

W trybie wyświetlacza naciśnij MODE, aby zmienić tryby wyświetlacza w następującej kolejności: CZAS, KROK, ODLEGŁOŚĆ, KALORIA, CAŁKOWITY CZAS ĆWICZENIA. 

TRYB USTAWIANIA

W trybie wyświetlacza, naciśnij i przytrzymaj przycisk MODE, aby wejść do trybu ustawiania, a następnie naciskaj przycisk MODE, aby ustawić długość kroku, wagę, czas, godzinę alarmu oraz by włączyć bądź wyłączyć alarm.
USTAWIANIE DŁUGOŚCI KROKU
Aby obliczyć odległość i kalorie, mówiący krokomierz potrzebuje długości twojego kroku i twojej wagi.
1. Zmierz długość swojego kroku od palców do palców lub od pięty do pięty. Dla uzyskania dokładniejszego wyniku, zmierz odległość dla 10 kroków i podziel uzyskany wynik przez 10, aby uzyskać średnią długość twojego kroku. Przeciętna długość kroku to około 60 cm.
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2. Aby ustawić DŁUGOŚĆ KROKU, naciśnij i przytrzymaj przycisk MODE, aż usłyszysz "Wprowadź krok”, a następnie naciskaj przycisk       lub      , aby ustawić długość swojego kroku pomiędzy 10 cm a 120 cm.
3. Naciśnij przycisk MODE ponownie, aby ustawić swoją wagę - usłyszysz wtedy komunikat "Wagę".
USTAWIANIE WAGI
1. Naciskaj przyciski     oraz      , aby ustawić swoją wagę pomiędzy 20 a 150 kg.
2. Naciśnij ponownie przycisk MODE, aby ustawić aktualny czas - usłyszysz wtedy "Di" (pojedynczy sygnał dźwiękowy).
USTAWIANIE CZASU 

1. Naciskaj przycisk HOUR, aby ustawić godzinę; naciskaj przycisk MIN, aby ustawić minuty.

2. Naciśnij ponownie przycisk MODE, aby ustawić godzinę alarmu - usłyszysz wtedy "Di Di" (podwójny sygnał dźwiękowy).
USTAWIANIE ALARMU

1. Naciskaj przycisk HOUR, aby ustawić godzinę; naciskaj przycisk MIN, aby ustawić minuty. 
2. Naciśnij ponownie przycisk MODE, aby włączyć bądź wyłączyć alarm - usłyszysz wtedy "Di Di Di" (trzy sygnały dźwiękowe).
WŁĄCZANIE/WYŁĄCZANIE ALARMU 

Naciskaj przycisk HOUR, aby włączyć lub wyłączyć alarm. Jeżeli alarm jest włączony, urządzenie ogłosi "Alarm włączony" i wyświetli napis "on". Jeżeli alarm jest wyłączony, urządzenie ogłosi "Alarm wyłączony" i wyświetli napis "off". 
Uwaga: Jeżeli w trybie ustawiania przez 60 sekund nie zostanie naciśnięty żaden przycisk, urządzenie powróci do ekranu wyświetlającego licznik kroków.
USTAWIANIE AUTOMATYCZNEGO RAPORTU
Naciśnij i przytrzymaj przycisk AUTO/ALARM, aby włączyć lub wyłączyć funkcję automatycznego raportu. Jeżeli funkcja automatycznego raportu jest włączona, na ekranie widoczny jest symbol " (((.))) ".
OGŁASZANIE CZASU, KROKÓW, ODLEGŁOŚCI, KALORII ORAZ CAŁKOWITEGO CZASU ĆWICZEŃ
Naciśnij przycisk TALK, aby krokomierz ogłosił liczby wyświetlone na ekranie. Aby usłyszeć inne funkcje, naciskaj przycisk MODE do momentu wybrania żądanej funkcji. Kiedy zostanie ogłoszona, naciśnij przycisk TALK, aby usłyszeć komunikat. Na przykład, jeżeli chcesz usłyszeć liczbę spalonych kalorii, naciskaj przycisk MODE, aż usłyszysz "Kaloria", a następnie naciśnij przycisk TALK.
Aby usłyszeć wszystkie komunikaty (poza aktualną godziną), naciśnij i przytrzymaj przycisk TALK, a wtedy urządzenie ogłosi wyświetloną liczbę, a następnie pozostałe komunikaty. Możesz zwolnić przycisk TALK, jeżeli urządzenie zaczęło ogłaszać następny komunikat.
UŻYWANIE AUTOMATYCZNEGO RAPORTU GŁOSOWEGO
Jeżeli funkcja AUTOMATYCZNEGO RAPORTU jest włączona, będzie ona ogłaszać "aktualnie" wyświetlaną funkcję według poniższej tabeli. Na przykład, jeżeli urządzenie wyświetla na ekranie kalorie, to usłyszysz automatyczne ogłoszenie dotyczące kalorii dla każdych 50 kalorii, które spalisz.
	Funkcja
	Komunikat głosowy

	Liczba kroków
	Co 1000 kroków

	Odległość
	Co 1.0 Kilometr

	Kalorie

	Co 50 Kalorii
(1 Kaloria = 1 Kcal)

	Czas
	Co 10 minut


UŻYWANIE KROKOMIERZA
1. Przyciśnij i przytrzymaj przycisk CLEAR, aż usłyszysz komunikat "Wyczyść wszystko", aby zresetować wszystkie liczniki do "0".
2. Przypnij krokomierz do paska. Krokomierz musi być umieszczony w pozycji pionowej; w innym przypadku wyniki pomiaru mogą być błędne.

3. Rozpocznij spacerowanie, bieganie lub wykonywanie codziennych czynności. Możesz nosić krokomierz przez cały dzień. Zliczy on czas, odległość oraz spalone kalorie podczas chodzenia.
RESETOWANIE URZĄDZENIA
Jeżeli krokomierz działa nieprawidłowo (na przykład nie zmienia się zawartość wyświetlacza), należy restartować urządzenie poprzez naciśnięcie przycisku RESET, używając do tego ostro zakończonego przedmiotu, na przykład spinacza do papieru. Przycisk RESET znajduje się z tyłu urządzenia. 
INSTALOWANIE BATERII 
Krokomierz używa dwóch baterii AG13. Aby zainstalować baterie, wykonaj poniższe czynności:
1.  Naciśnij uchwyt w dół.
2.  Przyciśnij pokrywę komory baterii, a następnie ją wyciągnij.
3.  Wyjmij zużyte baterie i włóż dwie nowe baterie AG13 zgodnie z polaryzacją.
4.  Umieść pokrywę na miejscu.
Uwaga: Jeżeli dźwięk jest słaby lub zaburzony, a wyświetlacz niewyraźny, należy wymienić baterie.

WAŻNA INFORMACJA DOTYCZĄCA WYŚWIETLANYCH INFORMACJI
Aby policzyć i zarejestrować kroki, krokomierz wykrywa ruchy w górę i w dół wykonywane przez użytkownika. Jednakże oprócz chodzenia i biegania, do liczby kroków zaliczają się także inne ruchy wykonywane w górę i w dół, takie jak siadanie, wstawanie, podskakiwanie czy zwykłe przemieszczanie się. Te czynności mogą wpływać na błędny wynik odległości, kalorii czy czasu, który jest obliczany na podstawie liczby wykonanych kroków. Z tego właśnie powodu, większość krokomierzy jest efektywna jedynie dla osób spacerujących lub uprawiających jogging, a nie dla tych, którzy chcą używać krokomierza przez cały dzień w domu, w biurze czy też na zakupach. Aby rozwiązać ten problem, nasz krokomierz ma wbudowany inteligentny mechanizm, który rozróżnia liczbę kroków wykonanych podczas spaceru czy też joggingu, od tych, które powstały w trakcie wykonywania innych czynności, a w związku z tym przy zliczaniu odległości, kalorii i czasu bierze pod uwagę tylko te pierwsze.
Licznik kroków na wyświetlaczu zawiera liczbę wszystkich ruchów w górę i w dół, włączając w to ruchy powstałe przy wykonywaniu czynności innych niż chodzenie czy bieganie. Jednakże wyświetlona odległość, kalorie i czas to prawdziwe odległość, kalorie i czas, to znaczy te mające związek z chodzeniem oraz bieganiem.
Zależnie od twoich codziennych czynności, możesz uzyskać dużą liczbę kroków, ale niewielką liczbę kalorii, odległość czy czas, jeżeli wykonywane przez ciebie czynności mają miejsce w biurze czy domu, gdzie większość kroków to tak zwane kroki fałszywe.
Uwaga:
Twój krokomierz może zliczyć do 100 000 kroków. Kiedy licznik kroków przekroczy 100 000, usłyszysz odpowiedni komunikat nakazujący zresetować urządzenie. Komunikat zostanie powtórzony dwukrotnie w każdej minucie, którą spędzisz na chodzeniu.
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