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1  Wprowadzenie
1.1 Witamy w systemie OBR
OBR to pierwszy na świecie system optycznego rozpoznawania brajla. Program ten pozwala czytać teksty brajlowskie przy pomocy zwykłego skanera. Można zrobić dokładną kopię brajlowskich dokumentów przy użyciu brajlowskiej drukarki, konwertować je do plików tekstowych lub przetwarzać od razu w innych aplikacjach. Proces rozpoznawania jest w pełni zautomatyzowany. Powyższe zadania można więc wykonać bardzo łatwo i szybko.    
OBR pomaga zarówno niewidomym, jak i widzącym. Niewidomi otrzymują narzędzie do kopiowania brajlowskich tekstów, jak również do przetworzenia ich na wersję komputerową, którą z kolei można edytować lub odczytać przy pomocy mowy syntetycznej. Widzący mogą porozumiewać się z użytkownikami brajla bez potrzeby jego poznawania. Profesjonaliści i drukarnie otrzymują narzędzie do reedycji, przedruków i efektywnego przechowywania starych, niszczejących brajlowskich oryginałów.
1.2 Podstawy OBR
Proces rozpoznawania jest oparty na najnowszej zaawansowanej technologii przetwarzania obrazu, sztucznej inteligencji i komputerowych metodach widzenia. Chociaż brajlowskie punkty mają taki sam kolor jak ich tło, przy skanowaniu na standardowym skanerze rzucają delikatne cienie. Te cienie są wykorzystywane do zlokalizowania punktów. Ponieważ punkty z obu stron kartki są widoczne z jednej strony, obie strony są rozpoznawane przy jednym skanowaniu. Mechanizm rozpoznawania potrafi przetworzyć zarówno jednostronny, jak i dwustronny druk brajlowski na papierze o rozmaitych kolorach, wykryć orientację strony, liczbę punktów i wielkość komórek brajlowskich.
Ponieważ brajlowskie strony są na ogół większe niż standardowe skanery, OBR zawiera metodę, by rozwiązać ten problem. Strona taka może być skanowana częściami, a program automatycznie dopasuje je do siebie, by odtworzyć całą stronę.
OBR zawiera wszechstronny moduł translacji brajla na tekst, do konwersji brajlowskich znaków. Umożliwia on wybór pomiędzy wieloma systemami brajla na świecie. Co więcej, system ten może dopasowywać się do różnych kodów znajdujących się w dokumencie.
1.3  Fazy pracy
Pracę z OBR można podzielić na trzy fazy:
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1.
Rozpoznawanie brajlowskiej kartki
System rozpoznający skanuje brajlowską kartkę i wykrywa wytłoczone na niej znaki. Wynik umieszczany jest w oknie edytora. Tekst z kartki jest wyświetlony innym kolorem i zablokowany, tak że nie można dokonywać jego modyfikacji, zanim nie zostanie dobrana właściwa orientacja, schemat translacji itd.
2.
Manipulowanie brajlowską kartką
Zablokowana kartka może być obracana. Można ją przewrócić na jedną lub drugą stronę. Scalane są strony skanowane częściowo. Na brajlowskiej drukarce można wydrukować dokładną kopię skanowanej kartki. Można także wybrać właściwą translację, by prawidłowo zinterpretować rozpoznany tekst.
3.
Edytowanie tekstu
Prawidłowo rozpoznany tekst brajlowski może być odblokowany i przekonwertowany na zwykły tekst nadający się do edycji. Może być także wyeksportowany do innych aplikacji np. do edytora tekstu z funkcją sprawdzania pisowni lub po prostu zachowany do późniejszego użytku.
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2  Zaczynamy
Rozdział ten, krok po kroku, udzieli podstawowych informacji na temat używania programu i szybkiego osiągania jak najlepszych rezultatów. By uzyskać bardziej szczegółowe informacje, przeczytaj rozdział "Używanie programu".
2.1 Instalacja
Do instalacji potrzebujemy: cd-rom instalacyjny, żółty filtr korygujący światło, specjalny arkusz kalibracyjny oraz klucz sprzętowy Hasp.
Instalacja programu jest prosta i szybka:
1.
Zainstaluj oprogramowanie skanera
Zanim zainstalujesz OBR upewnij się, że masz zainstalowane oprogramowanie ' dołączone do Twojego skanera. OBR nie instaluje żadnych sterowników, polega na 32 bitowych sterownikach dostarczonych wraz ze skanerem. Skaner musi prawidłowo pracować z innymi aplikacjami, takimi jak edytor obrazów itd. Przed rozpoczęciem pracy z OBR przeczytaj instrukcję instalacji skanera.
2.
Włóż cd-rom instalacyjny
Po włożeniu dysku program instalacyjny powinien uruchomić się automatycznie. Jeżeli się tak nie stanie otwórz ikonę cd-romu w „Moim komputerze" i kliknij dwukrotnie SETUP.EXE. Powinieneś być zalogowany z pełnym dostępem do komputera, np. jako Administrator.
3.
Określ parametry instalacyjne
OBR do instalacji używa standardowego programu instalacyjnego. Przeprowadzi cię on przez całą procedurę. Będzie pytał o kilka informacji jak imię, firmę, folder instalacyjny i folder programu w menu start. W większości wypadków możesz użyć ustawień domyślnych. Setup skopiuje wszystkie potrzebne pliki z cd-romu do foldera instalacyjnego oraz utworzy ikony w menu start. Zainstaluje także sterowniki klucza sprzętowego Hasp. Sam klucz nie musi być podłączony w trakcie instalacji.
4.
Uruchom ponownie komputer
Po zakończeniu instalacji musisz zrestartować komputer.
5.
Podłącz klucz sprzętowy Hasp
OBR wymaga klucza sprzętowego Hasp (Dongle). Klucz ten służy do zabezpieczenia przed nieautoryzowanym kopiowaniem, należy go podłączyć do portu równoległego, np. Iptl. Jeżeli jest już tam podłączone inne urządzenie takie jak drukarka, musisz je odłączyć, podłączyć Hasp, a do niego to urządzenie. Upewnij się, że przy podłączaniu klucza komputer jest wyłączony.
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ii

6.
Umieść filtr korekcyjny w skanerze
Większość brajlowskich dokumentów jest drukowana na jasnym, białym papierze. Przeciętne skanery są przeznaczone do skanowania czarnego druku, więc mają zazwyczaj problem ze skanowaniem zbyt jasnych dokumentów. Problem ten rozwiązuje umieszczenie specjalnego żółtego filtra korekcyjnego na szybie skanera, pod skanowanym dokumentem. W ten sposób światło wychodzące ze skanera jest redukowane. Umieść filtr we właściwym rogu, by mieć pewność, że powierzchnia skanująca jest w pełni osłonięta. Można użyć małego kawałka przezroczystej taśmy klejącej, by filtr przymocować w tej pozycji.
7.
Zarejestruj program
Zalecamy zarejestrowanie programu, chociaż nie jest to wymagane. Jako zarejestrowany użytkownik otrzymasz następujące korzyści:
· Aktualne informacje o produktach
· Darmowe uaktualnienia programu łącznie z uaktualnieniami gramatyk translacji
· Wsparcie techniczne i obsługę klienta
Rejestracja jest szybka i prosta. Są dwie możliwości, możesz wypełnić dołączoną kartę i wysłać ją pocztą, lub jeżeli posiadasz połączenie z internetem, wypełnić formularz rejestracyjny korzystając z przeglądarki.
Do rejestracji on-line użyj komendy rejestracja on-line z menu Pomoc. By uzyskać szczegółowe informacje o rejestracji on-line patrz rozdział "Używanie programu".
2.2
Uaktualnianie poprzednich wersji.
Aktualna wersja OBR jest zgodna z poprzednimi, jednakże przed aktualizacją lepiej jest zdeinstalować starą, następnie zainstalować nową wersję w tym samym folderze. Zapewni to dostępność własnych definicji gramatyk w nowej wersji programu.
Bardzo rzadko występują kolizje nazw definicji własnych z nowymi, pojawia się wówczas komunikat "Gramatyka xxx już zdefiniowana". Skasuj wtedy plik gramatyki z podkatalogu Own.
Jeżeli z nową wersją zamierzasz używać tego samego skanera co z poprzednią, możesz stosować stary filtr korekcyjny. Jeżeli natomiast chcesz używać któregoś z nowych skanerów, musisz zaopatrzyć się w nowy filtr. W tym celu skontaktuj się z lokalnym dystrybutorem OBR.
2.3
Pierwsze uruchomienie programu.
Zanim zaczniesz rutynowo używać programu musisz wykonać pewne niezbędne czynności.
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Różne modele skanerów (lub nawet różne skanery tego samego modelu), nie dostarczają identycznych danych. Skaner musi być najpierw skalibrowany, ponieważ proces rozpoznawania jest uzależniony od jego parametrów. Trzeba znaleźć najlepsze ustawienia dla konkretnego urządzenia. Do szybkiej i automatycznej kalibracji służy arkusz, który składa się z dwóch rodzajów papieru z wytłoczonym specjalnym wzorem.
2.4 Kalibracja skanera.
Kalibrowanie skanera przebiega następująco:
1.
Uruchom OBR
Uruchom ikonę programu w menu start. Przy pierwszym uruchomieniu pojawi się okienko konfigurowania skanera.
2.
Wybierz sterownik skanera
Wybierz jeden ze sterowników z listy. W wielu systemach będzie tam tylko jeden sterownik. Jeżeli pole sterownika jest puste, oznacza to, że skaner nie jest prawidłowo zainstalowany bądź program go nie obsługuje - patrz rozdział "Rozwiązywanie problemów". Jeżeli pojawi się więcej sterowników, wybierz pierwszy.
3.
Umieść arkusz kalibracyjny w skanerze
Nie ma znaczenia jak i którą stroną, po prostu ułóż go równolegle do brzegu szyby.
umieszczony w skanerze,  pod arkuszem
Upewnij się, że filtr korekcyjny jest kalibracyjnym i zamknij pokrywę.
4.
Rozpocznij kalibrację
Wciśnij przycisk Kalibruj, a następnie ok by potwierdzić, że arkusz został umieszczony w skanerze. W trakcie kalibrowania przeprowadzane jest wielokrotne skanowanie (do 16 przebiegów). Poczekaj do zakończenia - pojawi się komunikat "Kalibrowanie zakończone pomyślnie".
5.
Zamknij okno konfigurowania skanera
Naciśnij ok by zaakceptować kalibrację i zamknij okno. Ustawienia kalibracji są już    zgromadzone,   a   program   gotowy   do   skanowania   pierwszego   brajlowskiego dokumentu.
2.5 Konfigurowanie brajlowskiej drukarki
Jeżeli masz brajlowską drukarkę podłączoną do komputera, możesz ją skonfigurować do pracy z OBR. Wykonaj następujące czynności:
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1.
Otwórz okno konfigurowania drukarki
Użyj polecenia drukarka brajlowska z menu konfiguracja.
2.
Wybierz sterownik drukarki
W oknie tym wybierz sterownik. Jeżeli nie posiadasz żadnej z obsługiwanych drukarek, pozostaw pole sterownika puste i naciśnij przycisk Anuluj, by zamknąć okno.
3.
Określ parametry drukowania
Wybierz port, do którego podłączona jest drukarka. Jeżeli chcesz wysłać tekst do pliku zaznacz drukuj do pliku. Jeżeli chcesz, by drukarka wysyłała znak końca każdej wydrukowanej strony, zaznacz odpowiednie pole. Naciśnij ok by zaakceptować ustawienia i zamknąć okno.
2.6 Skanowanie pojedynczej kartki
Poniżej opiszemy jak używać OBR do skanowania pojedynczej brajlowskiej kartki oraz jak konwertować ją do tekstu.
1.
Umieść brajlowski dokument w skanerze
Można to zrobić tak, by tekst kierował się poziomo (równolegle do krótszej krawędzi szyby skanera) lub pionowo (równolegle do dłuższej krawędzi). Zamknij pokrywę skanera.
2.
Określ parametry kartki
Użyj polecenia skanowanie z menu Kartka, by wyświetlić okno skanowanie brajlowskiej kartki. Za pierwszym razem możesz pozostawić ustawienia jako "automatyczne". Później można będzie zmienić je stosownie do rodzaju skanowanego dokumentu.
3.
Skanuj kartkę
Naciśnij przycisk nowa. Skaner rozpocznie skanowanie dokumentu. Jeżeli skanujesz książkę, dociskaj pokrywę, by papier dokładnie dotykał filtra na szybie. Po zakończeniu skanowania, w oknie edytora ukaże się nowy tekst wyświetlony na niebiesko. Tekst ten jest "zablokowany", nie można go edytować. Na pasku statusu okna programu znajdziesz informacje o rozmiarze tekstu, rozmiarze komórek brajlowskich, liczbie punktów na komórkę i o rodzaju dokumentu. Jeżeli chcesz zrobić dokładną kopię kartki, użyj komendy Drukuj brajlem z menu Kartka.
4.
Konwertowanie strony do tekstu
Użyj polecenia translacja z menu Kartka, by wyświetlić okno translacji do tekstu. Wybierz najwłaściwszy schemat konwersji "gramatykę". Jeżeli Tekst nie ma sensu, spróbuj użyć polecenia obróć z menu Kartka, by obrócić kartkę o 180 stopni. Jeżeli
Strona 9
OBR podręcznik użytkownika
natomiast pierwsza część tekstu jest w istocie drugą częścią, spróbuj użyć polecenia zamiana stron z menu Kartka.
5.
Modyfikowanie tekstu
Żeby edytować stronę należy ją odblokować. W tym celu użyj komendy Odblokuj z ;.' menu Kartka. Taka strona jest konwertowana do zwykłego tekstu, który można edytować.  Natomiast operacje takie jak obracanie, zamiana stron, drukowanie brajlem, zmiana gramatyki, nie mogą już być stosowane do odblokowanej kartki.
6.
Eksportowanie tekstu
Istnieje wiele sposobów wyeksportowania danych do innych aplikacji. Można użyć komendy zapisz lub zapisz jako z menu plik, by zapisać zawartość edytora w pliku tekstowym. Można także użyć funkcji standardowego schowka systemowego, by skopiować fragment tekstu do innej aplikacji. Najpierw zaznacz fragment tekstu, a następnie użyj polecenia kopiuj z menu edycja. Przełącz się do aplikacji, w której chcesz go umieścić, i użyj polecenia wklej z menu edycja.
2.7
Skanowanie wielu kartek
Powtarzaj powyższe czynności, by rozpoznać wiele brajlowskich kartek. Skanowane kartki będą dołączane na koniec dokumentu. Tylko ostatnio zeskanowana kartka będzie zablokowana, upewnij się więc, że przed zeskanowaniem wybrano dla niej właściwą gramatykę. Nie musisz odblokowywać kartki przed skanowaniem kolejnej, następuje to automatycznie.
2.8
Skanowanie kartek większych od skanera
Przy użyciu OBR możesz skanować kartki większe od formatu skanera. Kartki takie muszą być skanowane częściami, wielokrotnie, a OBR scali je w jedną. Skanowane części powinny się nieco na siebie nakładać, by program mógł je do siebie dopasować.
Wykonaj następujące czynności:
1.
Zeskanuj pierwszą część
Umieść w skanerze pierwszą część dokumentu, naciśnij przycisk nowa w oknie skanowanie brajlowskiej kartki.
2.
Doskanuj kolejne części
Przesuń dokument by skanować kolejną część, upewnij się, że obecny fragment
nakłada się na poprzednie. Orientacja lub strona kartki nie muszą być takie same. By
uruchomić skanowanie naciśnij przycisk scalaj. OBR dopasuje automatycznie
zeskanowana część kartki do części poprzednich. Czynności te powtarzaj dopóki nie
ze skanujesz całej kartki.
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Zaraz po zeskanowaniu pierwszej części w edytorze pojawi się jej zablokowany tekst. Musi on pozostać zablokowany, żeby można było dopasować do niego kolejne części. Po dołożeniu każdej z nich, zostanie ona także umieszczona w tekstowej wersji. Sprawdź tekst by się upewnić, że cała kartka jest zeskanowana.
2.9 Wsparcie dla dużych skanerów
Są dwie wersje programu OBR, które różnią się wsparciem dla dużych (A3) skanerów. Standardowa wersja OBR potrafi (w pojedynczym przebiegu) przeskanować i rozpoznać część dokumentu brajlowskiego tylko do wielkości A4 ( w przybliżeniu 21x29 cm) bez względu na faktyczny rozmiar szyby skanera. By rozpoznać większe kartki brajlowskie, trzeba użyć funkcji scalania, co wymaga wielokrotnego skanowania kartki.
Rozszerzona wersja OBR może objąć cały obszar A3 (lub większy) kartki brajlowskiej w pojedynczym przebiegu i rozpoznać dokument znacznie szybciej bez potrzeby scalania kartki w wielu przebiegach. Wersja rozszerzona różni się licencją i ceną. Można przejść od wersji standardowej do rozszerzonej, zamawiając specjalny pakiet rozszerzeniowy A3. Pakiet rozszerzeniowy zawiera dokumentację jak uaktualnić klucz, by uzyskać wsparcie dla skanerów A3. Komenda "O programie Obr" z menu Pomoc wyświetla informacje o wersji programu. Zajrzyj do paragrafu „Uzyskiwanie pomocy" w rozdziale "Używanie programu", by dowiedzieć się więcej szczegółów.
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3  Praca z programem
Rozdział ten udzieli szczegółowych i usystematyzowanych informacji na temat pracy z programem. Jest on podzielony na części opisujące poszczególne zespoły funkcji programu.
3.1 Interfejs użytkownika
Interfejs obr jest podobny do wielu popularnych windowsowych aplikacji - mamy tu główne okno, menu, paski narzędzi, okna dialogowe itd. Można go traktować jak specyficzny edytor tekstu.
Okno główne posiada nagłówek, zawierający nazwę programu oraz aktualnie otwartego dokumentu. Gdy uruchamiasz program lub tworzysz nowy dokument, ma on nazwę "bez tytułu".
Poniżej znajduje się menu główne. Zawiera ono wszystkie polecenia potrzebne do pracy z programem. Menu podzielone jest na 7 grup - podmenu. Każda z nich zawiera logiczną część poleceń OBR.
•
Plik
zarządzanie  dokumentami  tekstowymi   -   otwieranie,  zapisywanie,
drukowanie itd.
· Edycja
polecenia edytora i schowka - wytnij, kopiuj, wklej, cofnij itd.
· Szukaj
wyszukiwanie określonego tekstu - znajdź, zamień itd.
· Widok
zmienianie ustawień widoku - pokaż/ukryj paski narzędzi i stanu.
· Kartka
praca z brajlowskimi kartkami - skanowanie, translacja do tekstu itd.
· Konfiguracja konfigurowanie skanera, drukarki brajlowskiej oraz programu.
· Pomoc
uzyskiwanie pomocy na temat programu, rejestracja, informacje o
wersji programu.
Poniżej menu znajduje się pasek narzędzi. Jest to szereg małych przycisków zaopatrzonych w ikonki. Reprezentują one wybrany zbiór najczęściej używanych poleceń z menu. Podzielone są na grupy, zachowując w ten sposób strukturę menu głównego. Zanim nie przyzwyczaisz się do ikonek, możesz używać myszy, by podświetlając je otrzymać krótkie objaśnienie. Nie wszystkie polecenia z menu znajdują się na pasku narzędzi.
Na dole głównego okna znajduje się pasek stanu. Pierwsza jego część wyświetla krótką informację o poleceniu, właśnie podświetlonym myszką lub wybranym za pomocą klawiatury. Kolejna część pokazuje informację o aktualnie zablokowanej kartce. Mamy tu 4 wskaźniki, pokazujące wielkość kartki w brajlowskich komórkach, rozmiar komórki, liczbę punktów na znak oraz rodzaj kartki (jednostronna lub dwustronna). Jeżeli nie ma żadnej zablokowanej kartki, wskaźniki te są puste. Z prawej strony znajdują się dwa wskaźniki pokazujące stan klawiszy numlock i capslock.
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Jeżeli nie chcesz by paski narzędzi i stanu były widoczne lub potrzebujesz miejsca na inne elementy, możesz je ukryć, a w razie potrzeby wyświetlić ponownie. Po prostu zaznacz lub odznacz pozycje pasek narzędzi i pasek stanu w menu widok.
Polecenia z menu można wywołać na różne sposoby. Można wejść w menu i wybrać z niego komendę przy użyciu klawiatury lub myszki, jeżeli komenda lub przycisk posiada podkreśloną literkę, można jej użyć z klawiszem alt, by szybko wybrać polecenie. Niektóre polecenia posiadają skróty klawiszowe, można je wtedy wywołać bez wchodzenia w menu. Skróty te przedstawione są w menu po nazwie polecenia, na przykład żeby otworzyć okno skanowania brajlowskiej kartki, można użyć polecenia z menu Kartka, ikonki z paska narzędziowego, skrótów alt + p, a następnie alt +s lub po prostu f7.
3.2 Skanowanie
Do skanowania nowej kartki lub kolejnej jej części użyj polecenia skanuj z menu Kartka. Pojawi się okienko dialogowe skanowanie brajlowskiej kartki.
Zawiera ono dwie grupy ustawień. Są one wskazówkami dla rozpoznawania. Użyj pierwszej grupy -"skanowana kartka"- by ustalić rodzaj kartki, którą chcesz skanować. Natomiast drugiej grupy -"scalane części"- by ustalić położenie następnej części, którą chcesz doskanować w stosunku do części pierwszej.
Skanowanie rozpoczynamy przez naciśnięcie przycisków nowa lub scalaj. Przycisk nowa rozpoczyna skanowanie nowej kartki. Przycisk scalaj natomiast rozpoczyna skanowanie kolejnego fragmentu kartki, która będzie scalona z zablokowaną, wcześniej rozpoznaną kartką.
Istnieje wskaźnik pokazujący postęp przetwarzania. Ponad nim znajduje się krótka informacja o aktualnym stanie przetwarzania. W trakcie przetwarzania wszystkie elementy interfejsu są niedostępne, możesz tylko użyć przycisku zatrzymaj.
By zamknąć okno dialogowe użyj przycisku zamknij. Nie musisz jednak tego robić, by pracować w oknie głównym, można je zostawić otwarte jako rodzaj okna narzędziowego.
Umieszczanie dokumentu
Chcąc osiągnąć najlepsze rezultaty rozpoznawania, zwróć szczególną uwagę na właściwe umieszczenie dokumentu w skanerze. Koniecznie używaj filtra korygującego jasność. Jeżeli skanujesz pojedynczą kartkę, zawsze zamykaj pokrywę skanera, jeśli natomiast skanujesz książkę lub inny arkusz, który nie jest całkiem płaski, dociskaj delikatnie dokument, tak by cały papier dotykał szyby.
Możesz umieścić dokument tak, by tekst kierował się poziomo lub pionowo. Poziome ułożenie, gdy jest równoległe do krótszej krawędzi szyby, a pionowe do dłuższej. Tak samo jak z normalną czarnodrukową kartką formatu A4 dokumentu nie można dowolnie
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obracać, upewnij się więc, czy wszystkie kolumny i wiersze tekstu biegną równolegle do krawędzi obszaru skanowania.
Umieść kartkę tak, by jej początek znajdował się w górnym prawym rogu skanera. Jeżeli nie wiesz gdzie jest jej początek, umieść ją jakkolwiek. Program może obrócić kartkę później, po zeskanowaniu, przy użyciu polecenia obróć z menu Kartka.
Tekst przeznaczony do skanowania powinien pochodzić z jednego szablonu komórek brajlowskich (chodzi o wielkość komórek, odległość między punktami, wierszami itd.). Dlatego właśnie nie można mieszać różnych rozmiarów brajla w jednym skanie, ani też skanować dwóch kartek na raz, nawet, jeżeli zmieszczą się w obszarze skanowania. Jeżeli skanujesz otwartą książkę upewnij się, że tylko jedna kartka jest widziana przez skaner. Brajlowskie kartki z nieregularnościami punktów lub geometrii komórek, jak brakujące bądź przesunięte linie punktów lub przekrzywione wiersze i kolumny, mogą być nieprawidłowo rozpoznane.
Gdy to tylko możliwe, spróbuj zasłonić efekty uboczne takie jak perforacje, przerwy związane z oprawianiem książek, plamy, odręczne notatki itd. Mogą one zakłócić rozpoznawanie. Dokumenty w skanerze umieszczaj zawsze lepszą stroną do dołu, przy kartkach jednostronnych punktami do dołu.
Parametry kartki
Jest wiele rodzajów dokumentów brajlowskich. By pomóc modułowi rozpoznającemu przyspieszyć proces rozpoznawania i zapobiec błędnej interpretacji, możesz ustalić parametry kartki, którą chcesz skanować. Użyj grupy pól kombi skanowana kartka i wybierz dla każdej kategorii odpowiednią wartość.
•
Rozmiar komórki
Użyj tego parametru by ustalić rozmiar komórki - odległość między punktami wewnątrz komórki. W większości dokumentów używa się standardowej wielkości (odległość między punktami ok. 2.5 mm), ale można znaleźć także dokumenty z mniejszym rozmiarem, (znanym także jako standard japoński, z odległością między punktami ok. 2.2 mm) lub w rozmiarze jumbo (odległość ok. 3.2 mm).
•
Liczba punktów
1   Użyj tego ustawienia by ustalić liczbę punktów na komórkę brajlowską. Większość   starszych dokumentów wykorzystuje 6 punktów na  komórkę, ale można także znaleźć kodowane bez prefiksów, z ośmioma punktami.
•
Rodzaj dokumentu
Użyj tej opcji by rozróżnić jednostronnie i dwustronnie drukowane kartki.
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•
Kierunek tekstu

Tej   opcji   użyj   by  ustalić   kierunek  brajlowskiego  tekstu.   Poziomy  układ  jest

równoległy do krótszej krawędzi szyby, a pionowy do dłuższej. Dla szczegółowych
informacji patrz sekcja "umieszczanie dokumentu".
Moduł rozpoznający zawsze polega na wprowadzonych parametrach. Nieprawidłowe ustawienie jakiegoś parametru może skutkować złym rozpoznawaniem lub komunikatem o błędzie. Nie zapomnij zaktualizować ustawień, gdy będziesz skanować kartkę o innych parametrach.
Jeżeli nie znasz wartości poszczególnych parametrów lub po prostu nie chcesz się tym martwić, możesz użyć wartości "automatycznie", a program spróbuje automatycznie ustalić odpowiednie wartości. Mimo to, gdy tylko możesz używaj innych wartości niż "automatyczne", ponieważ może to zdecydowanie pomóc modułowi rozpoznającemu, w szczególności przy skanowaniu dokumentów o niskiej jakości.
Scalanie
Jest wiele brajlowskich dokumentów większych od formatu przeciętnych skanerów. Przy użyciu OBR można skanować także duże dokumenty. Kartki takie muszą być skanowane wiele razy, za każdym razem będzie skanowana tylko część całości. Program scali je automatycznie, by odtworzyć całą kartkę.
Aby to wykonać należy zeskanować pierwszą część kartki, przy użyciu przycisku nowa, a potem kolejne używając przycisku scalaj. Chociaż większość kartek można zeskanować "na dwa razy", możesz pracę wykonać dzieląc ją na tak wiele porcji, na ile chcesz. Teoretycznie możesz więc skanować kartki o nieograniczonym rozmiarze.
Podzielone porcje muszą się na siebie częściowo nakładać, by program mógł je odpowiednio dopasować. Pokrywający się fragment powinien zawierać 3 lub 4 wiersze lub kolumnyznaków.
Części nie muszą być skanowane z zachowaniem orientacji, czy też tą samą stroną. Może to być użyteczne przy scalaniu dużych książek. Użyj grupy pól kombo scalana kartka, by określić ich położenie.
•
Orientacja części
Użyj tej opcji by ustalić orientację części, która ma być zeskanowana i scalona, w stosunku do pierwszej. Jeżeli część ma taką samą orientację jak pierwsza, użyj wartości „identyczna". Jeżeli jest obrócona górą do dołu, użyj "górą do dołu".
•
Przednia i tylna strona kartki
Tej opcji użyj by ustalić czy następna część, która ma być zeskanowana i scalona, jest umieszczona tą samą stroną do dołu w stosunku do pierwszej części. Jeżeli część jest umieszczona tą samą stroną do dołu, użyj "pasująca". Jeżeli przednia i tylna część są zamienione, użyj opcji "zamienione".
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Dla parametrów kartki także możesz użyć opcji "Automatycznie". W takim wypadku program sprawdzi obie możliwości dla wymienionych kategorii i użyje lepszej. Może to spowolnić scalanie.
W pokrywających się częściach rezultaty są uśrednione. Można ten fakt wykorzystać do poprawienia jakości rozpoznawania przy trudno rozpoznawalnych kartkach. Po prostu skanuj tę samą część kartki wielokrotnie i scal ją. Używaj różnych orientacji i stron kartki.
3.3 Manipulowanie kartką
Gdy skanujesz kartkę brajlowską, wynik rozpoznawania jest konwertowany do tekstu przy użyciu aktualnych ustawień z okna dialogowego translacja do tekstu. Wersja tekstowa umieszczana jest w oknie edytora, w aktualnej pozycji kursora lub na końcu. Tekst z kartki jest oznaczony innym (niebieskim) kolorem i czcionką, by odróżnić go od reszty. Wygląd kartki można zmienić i dostosować do swoich potrzeb - patrz Sekcja "Opcje".
Początkowo kartka jest zablokowana i nie można jej edytować. Tekst jest chroniony przed zmianami, ponieważ wszelkie manipulacje mogą spowodować ich utratę. Na przykład, jeżeli masz już edytowaną kartkę i obrócisz ją, tekst ulegnie retranslacji i zmiany, których dokonałeś, zostaną utracone.
By edytować kartkę, musisz ją odblokować używając komendy odblokuj z menu Kartka. Odblokowana kartka jest konwertowana do zwykłego tekstu i nie można nią więcej manipulować, wydrukować jej w brajlu, ani scalić z kolejną częścią. Upewnij się, że kartka przed odblokowaniem wygląda tak jak powinna. Można odblokować kartkę automatycznie, przy pierwszej próbie modyfikacji - patrz sekcja "opcje".
Jeżeli tekst z rozpoznanej kartki nie ma sensu, możliwe, że była ułożona górą do dołu. Użyj komendy obróć z menu Kartka, by obrócić kartkę o 180 stopni. Użyj tej komendy dwukrotnie, by uzyskać oryginalną orientację kartki. OBR może spróbować znaleźć właściwą orientację automatycznie - patrz sekcja "Opcje".
Program zakłada, że kartka jest włożona do skanera przednią stroną do dołu. Jeżeli tekst wydaje się być w złej kolejności, możesz użyć komendy zamień strony z menu Kartka, by zamienić przednią i tylną stronę kartki.
Jeżeli zeskanujesz złą kartkę lub nie wygląda ona tak jak oczekiwałeś, możesz ją skasować bez konieczności jej odblokowywania, a następnie usuwania tekstu z edytora. Po prostu użyj polecenia usuń z menu Kartka.
Kartkę można wydrukować w brajlu - zrobić jej dokładną kopię, używając polecenia Drukuj brajlem z menu Kartka. Musisz posiadać obsługiwaną przez program i zainstalowaną drukarkę brajlowską. Po szczegóły patrz sekcja "Drukowanie w czarnym druku i brajlu".
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3.4 Translacja do tekstu
Gdy skanujesz brajlowską kartkę, moduł rozpoznający wykrywa punkty i grupuje je w znaki, by stworzyć jej brajlowskie odwzorowanie. By można było czytać tekst, brajlowskie kody muszą być przetłumaczone na standardowy tekst ASCII. Dokonuje się to automatycznie po zakończeniu skanowania, a tekst zostaje umieszczony w oknie edytora.
Istnieje wiele brajlowskich kodów używanych na świecie do przedstawienia tekstu w postaci sześcio lub ośmiopunktowych komórek. OBR nie potrafi ustalić, jaki system został użyty dla danej kartki, więc użytkownik musi sam wybrać najlepszy schemat translacji. By to zrobić użyj polecenia translacja z menu Kartka. Wyświetli ona okno translacja do tekstu.
Wartości tu ustawione sterują translacją skanowanych kartek. Poczynione zmiany są natychmiast widoczne na aktualnie zablokowanej kartce, o ile taka istnieje. Możesz testować tak wiele wartości ile chcesz, by znaleźć najlepsze dla konkretnej kartki.
Można otworzyć to okno w dwóch trybach, podstawowym dla szybkiego i prostego wyboru lub w zaawansowanym, szczegółowym trybie, dla gruntownej konfiguracji translacji. By się między tymi trybami przełączać użyj przycisku szczegóły >> lub Bez szczegółów. Naciśnięcie przycisku szczegóły >> spowoduje powiększenie okna i odsłonięcie dolnej części ze szczegółowymi ustawieniami. Naciśnięcie przycisku bez szczegółów spowoduje cofnięcie okna. Początkowo, póki nie nabierzesz doświadczenia, zalecamy używanie tego okna dialogowego w trybie podstawowym.
Tryb podstawowy
Schemat, który kontroluje translację brajla do tekstu ASCII, nazywamy gramatyką. Jest to zespół reguł, ustalających jak konwertować każdy kod brajlowski na tekst z uwzględnieniem prefiksów i innych specjalnych właściwości przedłożonego kodowania. Użyj okna gramatyka by wybrać najwłaściwszą gramatykę dla dokumentu.
Tradycyjnie, pierwsza litera nazwy gramatyki wskazuje jej rodzaj. Litera C oznacza translację z kodowania komputerowego. Są to w większości dokumenty z ośmiopunktowymi komórkami bez prefiksów. Litera L oznacza translację z literackiego kodu. Są to w większości dokumenty z sześcioma punktami na komórkę oraz z prefiksami. Gramatyki ze specjalnym przeznaczeniem (dla eksportowania danych itd.) mają literę X w nazwie. Następna część nazwy gramatyki oznacza język, z którego chcemy dokonać translacji. Może być to pomocne by sprawdzić obce języki - czasem mogą pasować lepiej od rodzimych.
Pole reformatowanie steruje formatowaniem tekstu do translacji. Jeżeli jest odznaczone, tekstowy odpowiednik zachowa układ z brajlowskiej kartki, na ile to możliwe. Każdy wiersz znaków brajlowskich będzie reprezentowany przez wiersz tekstu. Szerokość linijek będzie taka sama jak w brajlu. Jest to użyteczne, gdy chcesz scalać kartkę lub zachować   jej   układ.   Jeżeli   pole   reformatowanie  jest   zaznaczone,   tekst   będzie
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przeformatowany - każda strona brajlowskiej kartki będzie konwertowana na jeden akapit, usunięte zostaną wielokrotne spacje. Tekst zajmuje całą szerokość okna edytora. Tryb ten jest użyteczny przy przetwarzaniu ciągłego tekstu np., gdy skanujemy książkę.
Tryb szczegółowy
Tryb szczegółowy jest rozszerzeniem trybu podstawowego. Pozwala on szczegółowo skonfigurować i zachować aktualnie używaną gramatykę. Gramatyka taka może być skasowana, jeżeli nie będzie już potrzebna.
Większość nieregularności między różnymi schematami brajlowskiej translacji pociąga za sobą tylko małe zmiany w regułach dla grup znaków. Na przykład większość kodowań używa tych samych reguł translacji łacińskich liter a-z, podczas gdy kodowanie cyfr lub prefiksów wielkich liter może w każdej gramatyce być inne. Zamiast więc zaopatrywać użytkownika w wiele gramatyk z wszelkimi możliwościami, umożliwiamy dokonywanie modyfikacji tylko części gramatyki.
Każda gramatyka jest podzielona na podgramatyki, zwane jednostkami, pogrupowane w osiem kategorii. Każda kategoria steruje translacją dla specyficznej grupy znaków ASCII lub zawiera specjalne reguły translacji. Kategorie te są następujące:
•    Litery
zwykłe litery jak "a", "z" i "A", "Z".
diakrytyczne z narodowymi symbolami diakrytycznymi jak "ą", "ę",
Znaki
"ś", "ć", "ń"
· Interpunkcja znaki interpunkcyjne jak ".,?!:;" oraz spacja.
· Symbole        inne symbole ASCII jak "$","%","(".
· Cyfry
liczby, daty, itp.; np. "0"-"9".
· Skróty brajlowskie
· Prefiksy         używane dla oznaczenia wielkich liter i cyfr.
· Inne
inne specyficzne ciągi znaków i reguły.
W każdej gramatyce, dla każdej z kategorii można wybrać zdefiniowane jednostki. Niektóre kategorie nie muszą posiadać żadnej wybranej jednostki. Na przykład gramatyka używana do translacji kodu komputerowego nie musi mieć żadnej jednostki w kategorii prefiksy. Gramatyki używane do eksportowania rozpoznanych dokumentów do innych aplikacji w kodzie szesnastkowym będą miały tylko jedną jednostkę w kategorii "inne".
Możesz wybrać najwłaściwszą jednostkę dla każdej kategorii, która sprawia wrażenie dobranej nieprawidłowo. Na przykład, jeżeli widzisz, że w aktualnej gramatyce translacja cyfr jest nieprawidłowa, spróbuj wybrać inną jednostkę w kategorii cyfry. Masz pełną kontrolę nad jednostkami, z których składa się gramatyka, możesz więc tworzyć nowe, bardziej użyteczne kombinacje. Nazwy jednostek są skonstruowane w ten sam sposób, co nazwy gramatyk.
Gdy modyfikujesz gramatykę, na przykład wybierasz inne jednostki w kategoriach, nazwa gramatyki stanie się pusta, by pokazać, że powstała nowa kombinacja, jeszcze
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nie zachowana. W takiej sytuacji należy użyć przycisku zapisz jako, by zachować gramatykę i nadać jej nazwę. Pojawi się okienko utwórz nową gramatykę, wpisana nazwa musi być unikalna, inna od pozostałych gramatyk.
Jeżeli wybrana jest gramatyka, którą wcześniej zachowano, dostępny jest przycisk usuń i możesz ją usunąć, jeżeli nie jest już potrzebna. Można także zmienić nazwę gramatyki, kasując ją i zachowując na nowo pod inną nazwą.
Podczas translacji, w kategoriach i zawartych w nich jednostkach, moduł poszukuje reguł jak konwertować aktualny kod brajlowski. Przeszukiwanie rozpoczyna się od kategorii inne i posuwa się w górę do kategorii litery. Jeżeli reguła dla tego samego ciągu znaków w brajlu znaleziona została w więcej niż jednej kategorii, używana będzie ta znaleziona wcześniej. Jeżeli nie znaleziono żadnej reguły, specjalny napis informuje, że przedłożony kod jest niezdefiniowany. Początkowo napis ten jest ustawiony na znak zapytania, ale możesz to dowolnie zmieniać. Użyj pola edycyjnego niezdefiniowane, by ustalić napis używany dla tego rodzaju kodów.
Do zamknięcia okna użyj przycisku zamknij. Nie musisz jednak tego robić, by móc pracować w oknie głównym. Może pozostać otwarte, jako rodzaj okienka narzędziowego.
3.5  Edytor tekstu
OBR zawiera prosty, ale efektywny edytor tekstu, podobny do windowsowego notatnika czy wordpada. Służy on głównie do edytowania i modyfikacji zeskanowanych stron brajlowskich przed ich wyeksportowaniem lub zapisaniem. Można go jednak używać także do otwierania, tworzenia, edytowania oraz zapisywania plików tekstowych z rozszerzeniem *.TXT.
Zarządzanie dokumentami 
Do zarządzania dokumentami używaj poleceń z menu plik. Tylko jeden plik może być otwarty.
Można stworzyć nowy dokument przy użyciu polecenia nowy lub otworzyć już istniejący komendą otwórz. Zmiany można zachować poleceniem zapisz. By zachować dokument pod nową nazwą, skorzystaj z polecenia zapisz jako. Użyj komendy drukuj i ustawienia wydruku by drukować - patrz sekcja "drukowanie w czarnym druku i brajlu".
Jeżeli zamykasz aplikację lub tworzysz czy otwierasz nowy dokument, podczas gdy w starym zaszły zmiany, OBR poprosi o ich zachowanie.
Cofnij
Możesz cofnąć kilka ostatnio wykonanych operacji używając polecenia cofnij z menu edycja. Cofnąć można pisanie, przesunięcia tekstu lub jego kasowanie. Używając tej komendy ponownie, powrócisz do poprzedniego stanu.
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Zaznaczanie fragmentu tekstu
By móc pracować z fragmentem tekstu musisz go zaznaczyć. Zaznaczony fragment jest wyróżniony innym kolorem. Fragment zablokowanego tekstu można zaznaczyć bez jego odblokowywania.
Użyj klawiatury lub myszki by zaznaczyć część tekstu. Na klawiaturze po prostu wciśnij klawisz shift i przesuwaj kursor po tekście. Przy pomocy myszki przeciągnij jej wskaźnik po tekście, trzymając wciśnięty lewy przycisk. Możesz także zaznaczyć pojedyncze słowo klikając w nie dwukrotnie lub zaznaczyć cały wiersz klikając na lewej krawędzi okna edytora. By zaznaczyć całą zawartość edytora użyj komendy zaznacz wszystko z menu edycja.
Obsługa schowka
Zaznaczony fragment tekstu można skopiować do schowka systemowego, skąd można go wkleić do dokumentu. Pozwala to przemieszczać bloki tekstu w ramach dokumentu, a nawet między różnymi aplikacjami. Wszystkie operacje na schowku są dostępne jako polecenia z menu edycja.
By skopiować zaznaczony fragment do schowka użyj komendy kopiuj, by zastąpić zaznaczony tekst tekstem ze schowka użyj komendy wklej. Jeżeli chcesz wyciąć zaznaczony fragment i umieścić go w schowku, użyj polecenia wytnij. Zatem, by przenieść fragment tekstu, użyj wytnij, a następnie wklej. By usunąć zaznaczony fragment bez umieszczania go w schowku, użyj polecenia usuń.
Przy użyciu myszki możesz przenieść fragment tekstu - po prostu przeciągnij go w nowe miejsce, trzymając wciśnięty lewy przycisk.
Wyszukiwanie i zamienianie
Użyj komend z menu wyszukiwanie by poszukiwać w dokumencie określonego tekstu. By znaleźć dany tekst użyj polecenia znajdź. By zamienić go na inny, użyj zamień. Jeżeli chcesz znaleźć kolejne wystąpienia tego samego tekstu użyj polecenia znajdź następny.
W oknach znajdź lub zamień wpisz tekst, którego poszukujesz, oraz przy zamień, tekst, na który należy zamienić. Możesz zaznaczyć pole tylko całe wyrazy, by nie dopuścić do znajdowania określonego tekstu jako fragmentów wyrazów. Jeśli ma znaczenie wielkość liter, zaznacz pole wyboru. Uwzględniaj wielkość liter, a wtedy będzie znaleziony tekst napisany dokładnie taką wielkością liter. Jeżeli naciśniesz przycisk zamień wszystkie, wszystkie wystąpienia danego tekstu zostaną zastąpione innym.
3.6 Drukowanie w czarnym druku i w brajlu
Istnieją dwa sposoby by wydrukować dokument. Można wydrukować cały tekst w czarnym druku lub wydrukować w brajlu kartkę brajlowską.
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Drukowanie w czarnym druku
Pierwszy sposób to użycie polecenia drukuj z menu plik. Używa ono zainstalowanych drukarek windowsowych do wydrukowania rozpoznanego i 0skonwertowanego tekstu. Drukowany jest zawsze cały dokument. Jest to użyteczna metoda drukowania przeformatowanej i edytowanej zawartości oryginalnego dokumentu, głównie na drukarkach czarnodrukowych. Można także wydrukować na drukarce brajlowskiej, ale muszą być zainstalowane sterowniki windows. W takiej sytuacji translacja brajla na ASCII i odwrotnie jest już przeprowadzona, więc finalna kopia nie będzie identyczna z oryginałem.
By skonfigurować układ strony i ustawić drukarkę, użyj polecenia ustawienia drukarki z menu plik.
Drukowanie w brajlu
Kolejny sposób to użycie polecenia Drukuj brajlem z menu Kartka. Korzysta ono z wewnętrznych sterowników brajlowskiej drukarki. Odbywa się to bezpośrednio, bez żadnych windowsowych sterowników. Wydrukowana będzie tylko zablokowana kartka. Ponieważ nie przeprowadzono translacji, brajlowskie znaki zostaną wydrukowane dokładnie tak, jak zostały rozpoznane, nie musisz więc wybierać gramatyki translacji. Jest to użyteczna metoda robienia dokładnych kopii skanowanych materiałów.
Jeżeli masz zaznaczone pole drukuj do pliku w oknie konfiguracyjnym brajlowskiej drukarki, pojawi się okno dialogowe drukuj do pliku. Wpisz nazwę pliku, w którym chcesz zachować to, co normalnie jest wysyłane do drukarki.
By wybrać i skonfigurować sterownik, użyj polecenia brajlowska drukarka z menu konfiguracja. Użyj ustawień swojej drukarki by ustalić jak ma być drukowany dokument. Szerokość, wysokość i marginesy strony, rozmiar komórek brajlowskich itd.
3.7 Eksportowanie tekstu
By móc pracować z rozpoznanym tekstem, musisz go wyeksportować. Można to zrobić używając plików tekstowych lub systemowego schowka.
By zachować całą zawartość edytora w pliku użyj polecenia zapisz lub zapisz jako z menu plik. Po zapisaniu powstaje plik o określonej nazwie i rozszerzeniu txt. Można go otwierać przy użyciu innych aplikacji, które obsługują pliki txt np. edytory tekstu, moduły sprawdzania pisowni itd. Metody tej używaj by zachować duże pliki do późniejszej pracy.
By skopiować fragment tekstu do schowka systemowego zaznacz ten fragment. Możesz także użyć polecenia zaznacz wszystko z menu edycja, zaznaczysz wtedy całą zawartość edytora. Następnie skorzystaj z polecenia kopiuj z menu edycja. Przełącz się do aplikacji, która przyjmuje zawartość schowka i skorzystaj z polecenia wklej z jej menu edycja. Sposobu tego używaj do szybkiego eksportowania małych fragmentów tekstu.
Strona 21
OBR podręcznik użytkownika
3.8 Konfigurowanie
Skaner
Przed skanowaniem brajlowskiej kartki musisz wybrać, skalibrować i skonfigurować skaner. Przy pierwszym uruchomieniu OBR pojawi się okienko konfiguracji skanera, później możesz je wyświetlić używając polecenia skaner z menu konfiguruj.
•
Sterownik
 W polu tym znajduje się lista aktualnie zainstalowanych sterowników skanera. W większości systemów pokaże się tylko jeden. Jeżeli pole jest puste, twój skaner nie jest prawidłowo zainstalowany lub OBR go nie obsługuje. Poniżej pola znajdziesz krótką informację o wybranym sterowniku.
Może pojawić się więcej sterowników, nawet jeżeli do komputera podłączony jest tylko jeden skaner. W takiej sytuacji wybierz pierwszy dostarczony sterownik. Użyj innych tylko wtedy, gdy pierwszy nie działa prawidłowo.
•
Przetwarzanie obrazu podczas skanowania
OBR może przyspieszyć czas rozpoznawania brajlowskiej kartki, przy użyciu rozpoznawania   w  tle.   Wtedy  obraz  pochodzący  ze  skanera  jest  natychmiast
przetwarzany, bez czekania na całość. Można w ten sposób oszczędzić ok. 10 sekund. By zdecydować czy rozpoznawać w tle, użyj tego pola wyboru. Sugerujemy pozostawienie  go  zaznaczonym,   chyba  że  pojawiają się   problemy  z  ciągłym
 skanowaniem na niektórych wolniejszych komputerach.
•
Użycie zewnętrznego, zastępczego programu skanującego
Czasem mogą wystąpić problemy z dostępem do sterowników skanera bezpośrednio z OBR. Może on korzystać z zewnętrznego programu do skanowania, który używa sterowników skanera, by odebrać obraz i przekazać go do OBR. Może to rozwiązać konflikty zgodności z niektórymi sterownikami TWAIN. Zalecamy pozostawienie tej opcji odznaczonej, chyba że pojawiają się problemy z kalibrowaniem lub skanowaniem kartki.
Różne modele skanerów lub nawet różne egzemplarze w ramach tego samego modelu nie dostarczają identycznych danych. Ponieważ metoda rozpoznawania jest czuła na ustawienia skanera, musi on zostać skalibrowany, tzn. należy znaleźć najlepsze ustawienia dla konkretnego skanera. Dostarczony jest specjalny arkusz kalibracyjny składający się z dwóch rodzajów papieru ze specjalnie wytłoczonymi wzorami. Zapewnia on szybką i automatyczną kalibrację.
Użyj przycisku kalibruj, by rozpocząć. Zostaniesz poproszony o umieszczenie arkusza w skanerze. Nieważne którą stroną i jak go włożysz, po prostu ułóż go równolegle do brzegów szyby. Upewnij się, że filtr korekcyjny jest także w skanerze, pod arkuszem
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kalibracyjnym. Zamknij pokrywę i odpowiedz twierdząco na pytanie naciskając przycisk ok.
W trakcie kalibracji przeprowadzane jest wielokrotne skanowanie do 16 razy. Zaczekaj aż proces się zakończy i pojawi się informacja "kalibracja zakończona powodzeniem". Skaner jest już skalibrowany.
Zwykle kalibrację przeprowadzamy tylko raz, przy pierwszym uruchomieniu programu. W sytuacji gdy nastąpi wymiana skanera lub filtra lub gdy wystąpią problemy z rozpoznawaniem, użyj tego okna do ponownej kalibracji.
By zaakceptować poczynione w tym oknie zmiany naciśnij przycisk ok, by je odrzucić i powrócić do poprzednich ustawień naciśnij Anuluj. Przycisku ok nie można użyć dopóki kalibracja nie zostanie pomyślnie zakończona.
Drukarka brajlowska
Zanim będzie można drukować brajlem, musisz wybrać i skonfigurować brajlowską drukarkę. W tym celu użyj komendy drukarka brajlowska z menu konfiguruj. Pojawi się okno dialogowe konfiguracja drukarki brajlowskiej.
•
Sterownik
W tym polu wybierz właściwy sterownik. Ponieważ sterowniki nie są w stanie ustalić czy drukarka jest zainstalowana i podłączona, nie wybieraj żadnego, jeżeli nie masz drukarki brajlowskiej. W przeciwnym razie tekst zostanie wysłany do urządzenia podłączonego do ustalonego portu z niepożądanym rezultatem.
•
Wyjście
Ustal, gdzie jest podłączona drukarka i wybierz jeden z portów równoległych lub szeregowych. Jeżeli chcesz, żeby tekst został wysłany do pliku zamiast wprost do drukarki, zaznacz pole drukuj do pliku.
•
Opcje
Jeżeli chcesz, by był wysyłany znak końca strony, zapewniający przejście do następnej strony lub kartki, zaznacz odpowiednie pole. Jest to użyteczne przy drukowaniu dwustronnym. Tylna strona oryginału znajdzie się więc na tylnej stronie kopii. Jeżeli pole jest odznaczone, OBR będzie próbował wydrukować obie strony na jednej. Może to być pomocne gdy rozmiar papieru w drukarce jest różny od skanowanej kartki.    
By zaakceptować zmiany poczynione w oknie, naciśnij przycisk ok. By zrezygnować i wrócić do poprzednich ustawień naciśnij Anuluj.
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Opcje
Aspekty takie jak wygląd i sposób działania aplikacji, możesz dostosowywać do swoich potrzeb. Użyj polecenia opcje z menu konfiguruj, by wyświetlić okno opcji. Ustawienia są tu podzielone na cztery grupy:
•
Funkcje automatyczne
Jeżeli chcesz by program automatycznie znalazł właściwą orientację strony, zaznacz pole wykrywanie orientacji. Specjalne algorytmy OBR spróbują ustalić prawidłowe ułożenie strony i obrócić ją gdy trzeba, nie musisz więc tego robić ręcznie za pomocą komendy obróć.
Gdy nabierzesz więcej doświadczenia, możesz zaznaczyć pole autoodblokowanie by uprościć pracę z zablokowanym tekstem. Wówczas pierwsza próba modyfikacji zablokowanego tekstu odblokuje kartkę automatycznie, nie musisz więc tego robić ręcznie, przed rozpoczęciem edytowania.
Ostrożnie! Każda nawet przypadkowa modyfikacja kartki spowoduje także jej
odblokowanie.

•
Miejsce wstawiania kartki
..    Określ, gdzie w oknie edytora chcesz umieścić nową zeskanowaną kartkę. Może ona być wstawiona w miejscu kursora lub na końcu pliku, nawet jeżeli kursor jest umieszczony gdzieś w tekście.
•
Zablokowana kartka
Użyj tego ustawienia by sterować jej wyglądem. Możesz zmieniać jej kolor lub dopasować do swojego własnego schematu kolorów windows. By to zrobić naciśnij ,    przycisk z kolorem - pojawi się standardowe okno dialogowe kolorów. Wybierz lub
wymieszaj pożądany kolor i użyj przycisku ok. Jeżeli chcesz, by zablokowana kartka
miała pogrubioną czcionkę, zaznacz odpowiednie pole.
•
Rodzaj i rozmiar czcionki
Użyj tego ustawienia, by wybrać krój i rozmiar czcionki, której chcesz użyć w edytorze. Możesz wybierać spośród czcionek ekranowych i drukarkowych. Jeżeli chcesz zobaczyć nie przeformatowaną stronę, zalecamy użycie czcionek o stałej szerokości np. courier, fixedsys, terminal itd.
By zachować zmiany naciśnij przycisk ok. By z nich zrezygnować i powrócić do poprzednich ustawień naciśnij Anuluj.
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3.9  Uzyskiwanie pomocy
Możesz użyć myszki by wskazać komendę z menu lub paska narzędzi. Na pasku stanu ukaże się krótkie objaśnienie tego polecenia. Tak samo gdy wybierzesz polecenie z klawiatury. Gdy wskażesz ikonę na pasku narzędzi i poczekasz chwilę, ukaże się okienko (podpowiedź) z nazwą polecenia.
Jeżeli nacisniesz klawisz Fl lub użyjesz polecenia tematy pomocy z menu pomoc, pojawi się okno z tematami pomocy dla OBR. Możesz go użyć dla uzyskania szczegółowych informacji o programie. By dowiedzieć się, jak używać pomocy, użyj polecenia używanie pomocy z menu pomoc.
Użyj polecenia rejestracja on-line by zarejestrować program on-line. By to zrobić musisz mieć połączenie z internetem. Po wywołaniu w przeglądarce pokaże się formularz rejestracyjny. Wypełnij go wymaganymi informacjami i naciśnij przycisk rejestracja.
Dla uzyskania informacji o wersji produktu użyj polecenia o programie z menu pomoc. Otrzymasz informacje o prawach autorskich, wersji OBR, której używasz i numerze seryjnym.
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4 Jak to zrobić
Rozdział ten pomoże jeszcze efektywniej korzystać z OBR. Po szybką instrukcję jak przeprowadzić podstawowe czynności zajrzyj do rozdziału "rozpoczynamy".
Jak poprawić jakość rozpoznawania?
W porównaniu z innymi komercyjnymi programami OCR, jakość rozpoznawania brajla jest bardzo dobra. Jednakże w związku z tym, że brajlowskie punkty są widziane jako małe zmiany w wycieniowaniu skanowanego papieru, czasem może się zdarzyć, że zostaną źle rozpoznane. W wielu sytuacjach poprawę jakości można osiągnąć przez lepsze umieszczenie dokumentu (patrz " umieszczanie dokumentu"). W dodatku możesz scalać te same części strony, co zwiększy prawdopodobieństwo prawidłowego rozpoznania. Użyj innej orientacji i stron kartki. Spróbuj także ustalić właściwy rodzaj skanowanego dokumentu, zamiast używać ustawień automatycznych.
Jak znaleźć najlepszą gramatykę dla brajlowskiej kartki?
Jeżeli żadna ze zdefiniowanych gramatyk nie pasuje do systemu kodowania zastosowanego na kartce brajlowskiej, możesz użyć okna translacja do tekstu w trybie szczegółowym, by stworzyć swoją własną gramatykę, która lepiej pasuje do kodowania kartki. Możesz przystosować którąś ze zdefiniowanych gramatyk lub stworzyć nową -patrz sekcja "translacja do tekstu". Tworząc nową gramatykę, wybieraj jednostki od góry w dół, np. wybierz najlepszą jednostkę litery, potem najlepszą jednostkę diakrytyczne itd.
Jak przeprowadzić translację, jeżeli żadna gramatyka nie pasuje?
Na świecie istnieje wiele kodów brajla. Nie jest możliwe pełne skompletowanie rozmaitych gramatyk. Chociaż możesz tworzyć własne gramatyki, może się zdarzyć, że żadna z kombinacji nie pasuje do kodu. Szczególnie kodowanie interpunkcji i symboli jest bardzo rozmaite i żadna z jednostek nie może dopasować kodowania używanego na kartce. W takim wypadku możesz odblokować stronę i użyć komendy zamień z menu szukaj, by zamienić źle skonwertowane symbole na prawidłowe.
Jak sprawdzić pisownię rozpoznanego tekstu?
OBR nie posiada modułu sprawdzania pisowni. Jednak, jeżeli posiadasz program ze sprawdzaniem pisowni, na przykład ulubiony edytor tekstu, możesz go używać z OBR, by sprawdzić pisownię. Wyeksportuj tekst używając schowka i wklej go do aplikacji. Sprawdź pisownię i popraw tekst. Możesz go skopiować i wkleić z powrotem do OBR.
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Jak używać OBR jako brajlowskiej kopiarki?
OBR może służyć jako brajlowska kopiarka. Musisz posiadać którąś z obsługiwanych drukarek zainstalowaną i prawidłowo skonfigurowaną. Najpierw zeskanuj kartkę, potem wydrukuj ją brajlem, ile razy chcesz. Przed skopiowaniem następnej kartki możesz usunąć tę obecnie kopiowaną. Proces kopiowania w brajlu nie angażuje translacji z brajla na tekst i z powrotem, więc można kopiować nawet dokumenty z nieznanymi lub nieobsługiwanymi kodami, jak symbole muzyczne, matematyczne itd. Aktualna konfiguracja gramatyki nie odgrywa tu żadnej roli.
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5  Rozwiązywanie problemów.
Nie ma żadnego dostępnego sterownika skanera.
Jeżeli okno sterowników w oknie konfiguracja skanera jest puste, skaner nie jest obsługiwany lub zainstalowany. Jeżeli OBR obsługuje twój model skanera, upewnij się, że jest on prawidłowo zainstalowany. Pamiętaj, że OBR nie posiada żadnych własnych sterowników. Używa tylko już istniejących, 32-bitowych sterowników do komunikacji ze skanerem. Musi on prawidłowo działać z innymi aplikacjami, jak edytory obrazów itd. By działał z OBR, w większości przypadków należy zainstalować oprogramowanie dostarczone ze skanerem, powinno ono zawierać wszystkie niezbędne sterowniki. W razie problemów skontaktuj się ze sprzedawcą skanera.
Polecenie, którego chcę użyć, jest niedostępne.
Jeżeli komenda z menu, przycisk lub ikona są niedostępne i zaznaczone na szaro, oznacza to, że polecenie lub akcja nie może być w danym momencie wykonana. Na przykład przy wybieraniu sterownika brajlowskiej drukarki nie możesz skanować czy drukować. Jeżeli okno dialogowe skanowanie brajlowskiej kartki jest otwarte, skaner jest używany i nie można go kalibrować. Jeżeli kartka jest zadrukowana z jednej strony, nie możesz zamieniać jej stron itd.
Nie mogę edytować tekstu zeskanowanej kartki.
Po zakończeniu skanowania pokazuje się tekstowe odzwierciedlenie brajlowskiej kartki. Początkowo kartka jest zablokowana i wyświetlona innym kolorem. Nie można jej edytować, ani kasować tekstu z edytora. W przeciwnym razie, gdyby można było dokonywać zmian w tekście, zmiany zostałyby utracone podczas manipulowania kartką np. obracania, zamieniania stron, scalania z następną częścią lub zmiany schematu translacji. Jeżeli chcesz edytować kartkę, musisz ją najpierw odblokować. Jednakże gdy kartka jest odblokowana nie możesz już nią więcej manipulować. Nie ma możliwości by zablokować tekst ponownie, upewnij się więc, że wszystkie konieczne operacje na kartce zostały wykonane przed odblokowaniem. Po szczegóły zajrzyj do sekcji "manipulowanie kartką".
Strona w drukarce brajlowskiej jest przeformatowana.
OBR nie przeformatowuje stron podczas drukowania brajlem, strona jest wysyłana na drukarkę dokładnie tak jak wygląda. Gdy szerokość lub wysokość papieru jest mniejsza od drukowanej strony, wtedy wiersze mogą być zawijane, a na drukarkę mogą być wysyłane niekompletne strony. Użyj większego papieru lub ustaw drukarkę na formatowanie lub tryb dzielenia, jeżeli go obsługuje. Więcej informacji znajdziesz w podręczniku do drukarki.
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5.1  Komunikaty o błędach
Poniżej znajduje się lista komunikatów o błędach, które OBR może wygenerować. Podzielone są one na grupy w zależności od ich rodzaju. Dla każdego komunikatu podajemy listę możliwych powodów oraz małą wskazówkę, jak sobie poradzić z błędem.
Powszechne błędy
•
Za mało pamięci
Twój komputer ma za mało pamięci, zamknij inne aplikacje lub uruchom komputer ponownie.
•
Nie można otworzyć pliku XXXX
Dany plik nie może być otwarty, sprawdź czy jego nazwa jest prawidłowa i czy plik istnieje. Sprawdź także czy plik nie jest już otwarty przez inną aplikację.
•
Nie mogę czytać z pliku XXXX
Program nie może czytać z określonego pliku, sprawdź czy plik nie jest obcięty lub uszkodzony.
•
Nie można pisać do pliku XXXX
Program nie może zapisywać do danego pliku. Sprawdź czy plik lub napęd nie są chronione przed zapisem. Upewnij się, że jest wystarczająca ilość wolnego miejsca na dysku.
•
Nie można skasować pliku XXXX
Plik nie może zostać usunięty. Sprawdź czy plik lub napęd nie jest chroniony przed zapisem lub otwarty w innej aplikacji.
•
Zły format danych
Format danych (zeskanowany obraz itd.) jest nieprawidłowy. Spróbuj ponownie zainstalować skaner lub OBR.
Błędy rozpoznawania brajla
•
Nie znaleziono brajlowskich punktów
Punkty brajlowskie nie zostały wykryte na kartce umieszczonej w skanerze. Upewnij się, że filtr korygujący światło oraz kartka brajlowska z chociaż jednym punktem znajdują się w skanerze. Nie używaj za ciemnego papieru.
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•
Kartka nieprawidłowo ułożona
Kartka nie została umieszczona wzdłuż krawędzi szyby skanera. Popraw ułożenie kartki. Upewnij się, że tylko jedna kartka jest widoczna przy skanowaniu książek.
•
Kartka niejednostronnie zadrukowana
Chociaż ustalono, że kartka jest jednostronnie zadrukowana, wygląda, że ma punkty po obu stronach. Popraw to ustawienie lub spróbuj zasłonić efekty uboczne (plamy, oprawę, zszywki itd.).
•
Nie wykryto rastra komórek brajlowskich
Mimo że moduł rozpoznający znalazł punkty brajlowskie, nie są one ułożone w prawidłowy raster komórek. W dodatku błąd ten może się pojawić gdy raster jest prawidłowy, zniekształcony jednak przez efekty uboczne lub punkty spoza rastra. Najczęściej błąd ten spowodowany jest złymi ustawieniami skanowanej kartki w oknie skanowanie kartki brajlowskiej. Na przykład, jeżeli ustawisz kierunek tekstu na pionowy, a umieścisz kartkę z tekstem skierowanym poziomo, raster o podanych parametrach nie zostanie wykryty. Popraw ustawienia. W takich wypadkach, spróbuj także umieścić kartkę drugą stroną lub w innej orientacji. Zasłoń plamy, oprawę, zszywki lub skanuj tylko część kartki.
•
Nie można scalić kartek
Moduł rozpoznający nie może znaleźć związku między scalanymi fragmentami. Upewnij się, że istnieje obszar, który się pokrywa oraz że jest on wystarczająco duży. Sprawdź także czy ustawienia scalania w oknie skanowanie brajlowskiej kartki odpowiadają aktualnemu ułożeniu dokumentu w skanerze. Spróbuj także użyć innych pokrywających się obszarów. Sprawdź czy nie scalasz części z różnych kartek.
Błędy skanera
•
Sterownik skanera nie jest zainstalowany
To problem z instalacją wybranego sterownika. Zainstaluj sterowniki ponownie i upewnij się, że skaner jest podłączony i włączony.
•
Skaner jest używany przez inną aplikację
Skaner nie może być użyty, ponieważ jest używany przez inny program. Zamknij tę aplikację. Czasem trzeba ponownie uruchomić komputer.
•
Ogólny błąd skanera
Skaner nie działa. Sprawdź czy skaner jest podłączony i włączony.
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•
Wewnętrzny błąd sterownika
Sterownik skanera nie jest w pełni zgodny z OBR. Skontaktuj się z dostawcą skanera, by uzyskać uaktualniony sterownik.
Błędy kalibracji
•
Nie znaleziono arkusza kalibracyjnego
Arkusz kalibracyjny nie został znaleziony w skanerze. Upewnij się, że filtr korygujący
światło oraz arkusz kalibracyjny zostały prawidłowo umieszczone w skanerze.
Sprawdź czy arkusz nie jest uszkodzony.
    
•
Obraz jest za jasny
Obraz ze skanera jest zbyt jasny i nie można go przyciemnić. Upewnij się, że filtr
korygujący  światło  został  umieszczony  w  skanerze,  sprawdź  czy  skaner jest
    obsługiwany.
•
Obraz jest zbyt ciemny
Obraz ze skanera jest zbyt ciemny i nie można go rozjaśnić. Upewnij się, że filtr korygujący światło jest w skanerze, sprawdź czy twój skaner jest obsługiwany.
•
Kalibracja nie powiodła się
Kalibracja skanera nie mogła zostać zakończona, upewnij się, że filtr korygujący światło oraz arkusz kalibracyjny zostały prawidłowo umieszczone w skanerze. Sprawdź czy jest on obsługiwany i zainstalowany prawidłowo.
Błędy drukarki brajlowskiej
•
Sterownik drukarki brajlowskiej nie jest zainstalowany.
Wystąpił problem z instalacją wybranego sterownika. Zainstaluj ponownie sterowniki drukarki i upewnij się, że jest ona podłączona i działa.
•
Ogólny błąd drukarki
Drukarka nie działa. Sprawdź czy jest podłączona i włączona.
Błędy leksykalne

Błędy te normalnie nie powinny się pojawiać. W sytuacji gdy pliki z definicjami gramatyk lub jednostek zapisane w katalogu def i own ulegną uszkodzeniu, przy starcie OBR pojawi się komunikat o błędzie. Popraw plik, zmień jego rozszerzenie lub skasuj go.
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•
Ciąg znaków jest zbyt długi
Długość ciągu nie może przekraczać 32 znaków.
•
Zbyt długie słowo kluczowe
Słowo nie może być dłuższe niż 32 znaki.
•
Niezakończony ciąg znaków
Nie znaleziono końca wiersza. Ciąg znaków nie może mieć więcej niż linijkę.
•
Nieznane słowo kluczowe XXX
Znaleziono nieznane słowo.
Błędy składniowe
Błędy te nie powinny się normalnie pojawiać. W wypadku gdy pliki z definicjami gramatyk lub jednostek zapisane w katalogu def i own ulegną uszkodzeniu, przy starcie OBR pojawi się komunikat o błędzie. Popraw plik, zmień jego rozszerzenie lub skasuj.
•
Oczekiwane słowo XXX
Słowo XXX jest oczekiwane w danym kontekście.
•
Oczekiwane xxx
Określony element leksykalny jest oczekiwany w danym kontekście.
•
Nie zdefiniowana nazwa jednostki XXX
Nazwa określonej jednostki jest nieznana.
•
Sekwencja kodów brajlowskich już zdefiniowana
W tej tabeli zdefiniowano już kolejność kodów brajla.
•
Jednostka XXX już zdefiniowana
Określona nazwa jednostki została już zdefiniowana.
•
Gramatyka XXXX już zdefiniowana
Określona nazwa gramatyki już została zdefiniowana.
•
Pusta XXX nazwa niedozwolona
Nazwa nie może być pusta.
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Błędy klucza sprzętowego Hasp
•
Nie można znaleźć klucza sprzętowego Hasp
Program nie może znaleźć Haspa. Upewnij się, że klucz jest prawidłowo podłączony. Spróbuj przeinstalować OBR by mieć pewność, że jego sterowniki są prawidłowo zainstalowane.
•
Nieprawidłowy klucz sprzętowy Hasp
Hasp nie komunikuje się z komputerem, upewnij się, że do komputera podłączono prawidłowy Hasp.

•
Niezgodny Hasp
Hasp podłączony do komputera nie jest obsługiwany przez OBR. Upewnij się, że podłączona jest prawidłowa, pełna wersja Haspa.
•
Niezgodna wersja aplikacji
Hasp podłączony do komputera nie obsługuje tej wersji programu OBR. Upewnij się, że podłączono prawidłową wersję klucza.
5.2 Usuwanie OBR
By odinstalowac program użyj narzędzia dodaj usuń programy z panelu sterowania lub ikony deinstaiacja w folderze programu w menu start. Program deinstalacyjny zapyta czy sterowniki klucza sprzętowego Hasp mają być także usunięte. Jeżeli OBR jest jedynym programem, który używa klucza, wybierz przycisk Tak. W przeciwnym razie wybierz przycisk Nie.
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6  Słowniczek
Arkusz kalibracyjny
Specjalny arkusz formatu A4 złożony z dwóch rodzajów papieru z uwypuklonym specjalnym wzorem. Używany jest do automatycznej kalibracji skanera, t.j. do dostosowania go tak, by osiągnąć jak najlepsze rezultaty w pracy z OBR.
Drukarka brajlowska
Brajlowska drukarka używana do drukowania dokładnych kopii dokumentów brajlowskich. Drukuje znaki znalezione na kartce bez dokonywania translacji na tekst, a następnie z powrotem na punkty brajlowskie. Do pracy z OBR nie wymaga żadnych windowsowych sterowników.
Gramatyka
Schemat translacji określający, jak każda kombinacja brajlowskich znaków ma być konwertowana do tekstu ASCII. Składa się z jednej lub więcej jednostek wybranych w określonych kategoriach.
Klucz sprzętowy Hasp 
Małe pudełko, które musi być podłączone do portu równoległego LPT, żeby komputer mógł uruchomić OBR. Jest używany by zapobiec nieautoryzowanemu kopiowaniu programu, przechowuje jego numer seryjny.
Filtr korygujący światło
Specjalny, cienki, zabarwiony na żółto filtr, używany, by umożliwić rozpoznawanie jasnych brajlowskich dokumentów. Musi być umieszczony pod skanowanym dokumentem.
Zablokowana kartka
Reprezentacja tekstu zeskanowanej kartki brajlowskiej, która pozwala na manipulowanie, wydrukowanie w brajlu, scalenie z kolejną częścią lub zmianę translacji. Natomiast bezpośrednie zmiany w tekście są niedozwolone. Kartkę trzeba najpierw odblokować.
Drukarka
Drukarka ze sterownikami pod windows, najczęściej używana do drukowania w czarnym druku. Drukuje cały tekst z edytora. Jeżeli drukarka drukuje znaki brajlowskie, przeprowadza ona translację tekstu do brajla. Porównaj z drukarką brajlowską.
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•
Rozpoznawanie
Proces automatycznego optycznego wykrywania brajlowskich znaków na skanowanej kartce. Wynik musi być skonwertowany z brajla na tekst ASCII.
•
Translacja
Konwersja brajlowskich znaków na tekst ASCII, bazująca na wybranej gramatyce.
•
Unit - Jednostka
Część  gramatyki   sterująca   konwersją zdefiniowanych   podzbiorów  znaków,   na przykład cyfr, znaków interpunkcyjnych, liter itd.
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7  Skróty klawiszowe
Większość poleceń OBR można wybrać przy użyciu skrótów klawiszowych. Są one przedstawione z prawej strony polecenia w menu. Krótkie objaśnienie polecenia możemy zobaczyć w lewej części paska stanu.
	Menu
	Komenda
	Skrót
	Opis

	Plik
	Nowy
	Ctrl+N
	Tworzy nowy dokument.

	Plik
	Otwórz
	Ctrl+N
	Otwiera istniejący dokument.

	Plik
	Zapisz
	Ctrl+S
	Zapisuje dokument.

	Plik
	Drukuj          
	Ctrl+P
	Drukuje dokument.

	Edycja
	Cofnij
	Ctrl+Z
	Cofa ostatnią operację.

	Edycja
	Wytnij
	Ctrl+X
	Wycina zaznaczony tekst do schowka.

	Edycja
	Kopiuj
	Ctrl+C
	Kopiuje zaznaczony tekst do schowka.

	Edycja
	Wklej        •
	Ctrl+V
	Wkleja zawartość schowka.

	Edycja
	Kasuj
	Del
	Usuwa zaznaczony tekst.

	Edycja
	Zaznacz wszystko
	Ctrl+A
	Zaznacza cały tekst.

	Szukaj
	Znajdź
	Ctrl+F
	Znajduje określony tekst.

	Znajdź
	Następny
	F3
	Powtarza ostatnie wyszukiwanie.

	Znajdź
	Zamień
	Ctrl+H
	Zamienia określony tekst na inny.

	Kartka
	Skanuj
	F7
	Pokazuje okno skanowania kartki.

	Kartka
	Obróć
	Ctrl+R
	Obraca stronę o 180 stopni.

	Kartka
	Przewróć
	Ctrl+W
	Zamienia miejscami przednią i tylną stronę

	
	
	
	kartki.

	Kartka
	Usuń
	Ctrl+D
	Usuwa kartkę.

	Kartka
	Odblokuj
	Esc
	Odblokowuje kartkę, by umożliwić jej edycję

	Kartka
	Drukuj brajlem
	Ctrl+E
	Drukuje kartkę na drukarce brajlowskiej.

	Kartka
	Translacja
	F8
	Pokazuje okno translacji.

	Pomoc
	Tematy pomocy
	Fl
	Pokazuje tematy pomocy.


Strona 36
OBR podręcznik użytkownika
8  Parametry techniczne.
Wymagania systemowe
· Procesor
· Pamięć
· Wolna
· System operacyjny
Moduł rozpoznający
· Maksymalny format skanera
· Prędkość rozpoznawania
· Jakość rozpoznawania
· Kolor brajlowskiego papieru
· Rozmiar brajlowskiego papieru
· Typ brajlowskich kartek
· Komórki brajlowskie

pentium 60 Mhz lub lepszy 16 MB lub więcej przestrzeń na dysku 2 mb Windows 95, 98, NT, 2000, Me, XP
A4
poniżej 30 sekund na kartkę przy procesorze
pentium 166 Mhz
99.98 %, czyli 1-2 źle rozpoznane punkty na
kartce
od białego po brązowy
nieograniczony (scalany ze skanów formatu A4)
jedno  i  dwustronnie  zadrukowane,  6  lub  8
punktów na komórkę
od   2.2  mm  do  3.2   mm  odległości   między
punktami
Obsługiwane skanery
•
BENQ
S2W 450
•
CANON
CanoScan 3200F
•
EPSON
Perfection 1260, Perfection 1660, Perfection 1670, Perfection 3200, GT10000+ *
•
Hewlett Packard
HP 2C, HP 2200C, HP 2300C, HP 2400, HP 3C, HP 3400C, HP 3500C, HP 3570C, HP 3670C, HP 3690C, HP 3970C, HP 4C, HP 4P, HP 4100C, HP 4300C, HP 4470C, HP 4600C, HP 5P, HP 5100C, HP 5200C, HP 6100C, HP 6200C, HP 6300C
•
Microtek
ScanMaker X6, ScanMaker Y12USL, ScanMaker X12USL
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•
Mustek
BearPaw 1200, BearPaw 1200CP, BearPaw 1200F, BearPaw 1200CS,
BearPaw 1200TA, BearPaw 1200UB, BearPaw 2400, Power Pro, ScanExpress A3 *
•
UMAX
Astra 1600, Astra 2000P, Astra 2100U, Astra 4500, Astra 4700, Astra 6400, Astra 6450. PowerLook 2100XL 
•
Visioneer    
OneTouch 7600, OneTouch 8100, OneTouch 8600, OneTouch 8700
•
Do obsługi skanerów A3 wymagana jest rozszerzona wersja programu OBR.
Obsługiwane drukarki brajlowskie
•    Drukarki Index
Wszystkie modele.
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