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COLORINO młodszy brat ColorTestu

Opis urządzenia:

Ustaw urządzenie w taki sposób przed sobą, by głośnik znajdował się na wierzchniej stronie w górnej części. Z przodu ( obok głośnika ) znajduje się okrągły otwór – czujnik Colorino. Na wierzchniej stronie znajdują się dwa okrągłe przyciski, za pomocą których możesz urządzenie obsługiwać. Na dole znajduje się specjalny otwór, poprzez który można przeciągnąć tasiemkę do zawieszenia. Po prawej stronie, z boku, znajdują się dwa wgłębienia - górne służy do podłączenia słuchawek, a mniejsze, na dole, do kontroli software. Z tyłu, na dole znajduje się miejsce na baterie. 

Opis przycisków:

Przycisk pomiaru kolorów (przycisk 1): przycisk położony najbliżej  głośnika

Przycisk pomiaru światła (przycisk 2): obok przycisku pomiaru koloru - do lokalizacji i rozpoznawania źródła światła i jego intensywności

Uruchomienie:

Zanim uruchomisz Colorino, musisz zapewnić dopływ zasilania. Otwórz klapkę na spodniej stronie urządzenia, w miejscu na baterię. Obróć urządzenie w taki sposób, by węższa część urządzenia znajdowała się na górze. Pociągnij wystającą  część zamknięcia do siebie i w ten sposób dostań się do baterii. Włóż dwie baterie 1,5 V AAA ujemnym biegunem w stronę odginającej się blaszki. Zamknij miejsce na baterie. Colorino jest gotowy do pracy. Aby wyjąć baterię, naciśnij jej koniec (od strony blaszki). W ten sposób łatwo ją wyjmiesz.

Włączanie i wyłączanie:

Urządzenie włącza się przez krótkie naciśnięcie jednego z dwóch przycisków. Urządzenie wyłącza się automatycznie, jeśli żaden z przycisków nie będzie używany.

Pomiar koloru:

Przyłóż Colorino do powierzchni, której kolor chcesz określić. Naciśnij krótko przycisk pomiaru koloru, a dany kolor zostanie dokładnie określony. Jeśli podczas pomiaru trzymasz przycisk cały czas naciśnięty, nazwa danego koloru będzie stale powtarzana. Jeżeli czujnik nie zostanie przyłożony poprawnie do powierzchni, wynik pomiaru będzie błędny (sygnał dźwiękowy).

Detektor światła:

Aby zlokalizować źródło światła, trzymaj naciśnięty przycisk pomiaru światła (przycisk dalej położony od głośnika) i poruszaj Colorino w pomieszczeniu, albo w kierunku domniemanego źródła światła (np: w stronę okna). Za pomocą towarzyszącego sygnału dźwiękowego, możesz określić intensywność światła.       

· im wyższy ton dźwięku, tym silniejsze źródło światła

· im niższy ton dźwięku, tym słabsze źródło światła

Regulacja głośności:

Głośność można regulować na trzech poziomach. Aby zmienić głośność, naciśnij przycisk pomiaru koloru, przy jednoczesnym naciskaniu przycisku pomiaru światła i w ten sposób ustaw dowolny poziom głośności (regulacja przebiega od najcichszego, poprzez średni, do głośnego poziomu i następnie znowu od najcichszego).

Dane techniczne:

Rozpoznawanie kolorów: rozpoznaje ponad 100 różnych odcieni kolorów

Rozpoznawanie intensywności światła: zapowiada intensywność światła za pomocą 10.000 dźwięków

Język: 


ponad 20 różnych języków o wysokiej jakości

Regulacja głośności: 
trzy poziomy regulacji, możliwość podłączenia słuchawek 

Wielkość: 


(110)x (39 – 50) x (21 – 25) mm

Waga: 


85 gram wraz z bateriami

Baterie i akumulator: 
2 baterie alkaiczne (1,5 V M AAA) wzg. akumulator

Dalsze szczegóły: własny interfejs do aktualizowania software u producenta, miejsce do przeciągnięcia tasiemki, aby móc nosić urządzenie także na szyi, etui.
Gwarancja: 1 rok gwarancji
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