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CZĘŚĆ I: KRÓTKIE WPROWADZENIE
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Przegląd programów



CZĘŚĆ I: KRÓTKIE WPROWADZENIE

1. Krótki opis

ColorTest 2000 to nie tylko przyrząd do rozpoznawania kolorów, ale także ważny środek pomocniczy w wielu codziennych czynnościach. Na zaokrąglonym końcu  przedniej powierzchni znajduje się czujnik. Wychodząc od płaskiej końcówki czujnika znajdą Państwo, w jednym rzędzie, 3 małe namacalne punkty, dalej leżą 3 elementy obsługi (3 łatwo namacalne foliowe przyciski). Jako pierwszy, znajdą Państwo przycisk numer 1 (przycisk pomiaru), następnym jest przycisk numer 2 (przycisk analizy) a na samym końcu przycisk numer 3 (przycisk menu). Poprzez przyciśnięcie jednego z tych przycisków przyrząd zostanie włączony.  Po około 90 sekundach, w czasie których przyrząd nie będzie uruchomiony, wyłączy się sam automatycznie. 

2. Proste mierzenie kolorów

Po włączeniu przyrządu, proszę ustawić czujnik prawą stroną do powierzchni, którą chcecie Państwo mierzyć. Proszę przycisnąć przycisk numer 1. W tym momencie uzyskacie Państwo zapowiedź dwóch kolorów (przyrząd jest sprzedawany z ustawieniem „obydwa kolory”). Najpierw uniwersalne kolory - są to kolory, które są podstawowymi kolorami używanymi na całym świecie, a po krótkim sygnale beep kolory konwencjonalne jako dokładniejsza interpretacja. 

3. Programy menu

Przyrząd włączyć dowolnym przyciskiem. Poprzez przyciśnięcie przycisku numer 3, znajdziecie się Państwo w trybie menu. Do przodu przeglądacie Państwo menu przyciskiem numer 1, do tyłu przyciskiem numer 2. Jeśli chcecie Państwo odsłuchać zapowiedziany punkt menu względnie go zastosować, proszę przycisnąć jeszcze raz przycisk numer 3. Krótkie zestawienie i wykres dotyczący punktów menu znajdziecie Państwo na stronie 4.

3.1. Wyjście z menu (różnie, zależnie od programu)

· Po zapowiedzi nastąpi automatycznie zakończenie (czas, data, odsłuchanie stanu baterii, temperatura, numer wersji, terminy po nowej rejestracji)

· Proszę wybrać w menu punkt „ZAKOŃCZYĆ” i przyciskiem numer 3 potwierdzić (główne menu, terminy). Odpowiedź następuje albo jako „zakończono” albo jako krótki sygnał beep.

·  Podczas zakańczania programu lub zakończonego ustawienia proszę nacisnąć przycisk numer 3. (stoper, wszystkie gry, ustawienia)

CZĘŚĆ II: FUNKCJE MENU

1. Wprowadzenie ogólne

1.1 Opis przyrządu. 

ColorTest 2000 Standard posiada na zaokrąglonym końcu czujnik zakończony  powierzchnią stojącą. W czujniku znajduje się soczewka „sztucznego oka”. Na przeciwstawnym końcu przyrządu ColorTest są  przymocowane dwa uszka, przez które można przewlec sznurek. W pobliżu czujnika, w górnej części przyrządu znajdują się 3 namacalne punkty. W dalszej części przyrządu znajdują się następujące 3 elementy obsługi:

· Przycisk 1 = przycisk pomiaru (najbliżej czujnika)

· Przycisk 2 = Przycisk analizy (środkowy przycisk)

· Przycisk 3 = przycisk menu ( najdalej oddalony od czujnika)

Na spodzie przyrządu ColorTest  znajdują się otwory głośnikowe i 4 gumowe nóżki, które zapobiegają ześlizgiwaniu przyrządu z płaskich, gładkich powierzchni. Na jednej wąskiej stronie przyrządu ColorTest znajdują się dwa gniazdka. Większe służy jako wtyczka na słuchawki, a drugie, mniejsze, jako gniazdo serwisowe do nagrywania uaktualnień oprogramowania. Na przeciwlegle leżącej wąskiej stronie znajdują się gniazdka przyłączeniowe do dołączonej ładowarki i przełącznika resetowania. Dzięki temu przełącznikowi mają Państwo możliwość zrestartowania przyrządu w nagłym przypadku. W celu  uruchomienia  przełącznika restartowania proszę wprowadzić cienki, spiczasty przedmiot ( np. mały, płaski śrubokręt) w wąski rowek po stronie gniazda ładowania i prowadzić go powoli w kierunku czujnika. W odległości ok. 10 mm poniżej gniazda ładowania poczujecie Państwo mały otworek z przełącznikiem resetowania. Proszę w tym punkcie nacisnąć śrubokrętem a Państwa przyrząd ColorTest zostanie zresetowany. 

1.2 Włączanie

 Poprzez naciśnięcie dowolnego przycisku, przyrząd zostanie włączony. Jako pierwszą czynność, powinni Państwo ustawić datę i godzinę, ponieważ są one niezbędne do ustawienia stopera i zarządzania terminami.

1.3 Wyłączenie

Proszę przycisnąć jednocześnie wszystkie 3 przyciski, do momentu, kiedy specyficzny sygnał nie potwierdzi wyłączenia przyrządu. Jeśli przyrząd nie będzie używany ok. 90 sekund, wyłączy się automatycznie samoczynnie (także samoczynne automatyczne  wyłączenie zostanie potwierdzone sygnałem).

2. Funkcje menu

ColorTest 2000 jest wyposażony w menu główne i 3 podmenu z różnorodnością funkcji. 

2.1 Wejście do menu

Przycisk numer 3 służy do wejścia do menu i do potwierdzenia wybranych punktów w  menu.  Po włączeniu przyrządu poprzez naciśnięcie dowolnego przycisku, proszę uruchomić przycisk numer, 3 aby wejść do głównego menu. Słyszycie Państwo komunikat: „Menu czas”

2.2 Przeglądanie menu

W trybie menu przyciski 1 i 2 służą do przeglądania. Za pomocą przycisku numer 1 poruszacie się Państwo do przodu, najpierw wewnątrz głównego menu, potem do pojedynczych podmenu i na końcu do punktu menu „zakończyć”. Za pomocą przycisku numer 2 poruszacie się Państwo do tyłu, najpierw do punktu menu „zakończyć”, potem do pojedynczych podmenu i na końcu ponownie wewnątrz głównego menu. Wybrany punkt menu zostanie aktywowany poprzez naciśnięcie przycisku numer 3. 

2.3 Wyjście z menu

Wyjście z menu następuje w większości przypadków automatycznie. Jeśli nie, to tak jak to opisano w krótkim wprowadzeniu na stronie 5 w punkcie 2.2. 

2.4 Główne menu

2.4.1 Menu Czas

Po naciśnięciu przycisku 1 nastąpi zapowiedź „menu czas”, po powtórnym naciśnięciu tego przycisku zostanie podany aktualny czas. Wyjście z menu nastąpi automatycznie.

2.4.2 Menu Data

Po jednorazowym naciśnięciu przycisku 3 dostaniesz się do menu ustawienia. Następnie wybierz za pomocą przycisku 1 menu „czas”. Po naciśnięciu przycisku 3 nastąpi zapowiedź aktualnej daty. Wyjście z menu nastąpi automatycznie.

2.4.3 Menu Terminy

Terminy: wybranie tej pozycji menu powoduje zapowiedź NOWY WPIS. Zatwierdzenie tego elementu (przyciskiem menu)  pozwala zdefiniować powtarzalność wpisu: jednorazowy, codzienny, tygodniowy, miesięczny lub roczny. Następnie należy wybierać kolejne elementy menu (przyciskami pomiaru i analizy), aby w ten sposób ustawić czas i datę, o której ColorTest ma nam przypomnieć o ważnym wydarzeniu.

W tej funkcji menu macie Państwo możliwość zaprogramowania aż do 20 terminów, które będą automatycznie aktywowane i w odpowiednim czasie zapowiedziane. Proszę przejść za pomocą przycisku numer 1 do zapowiedzi „Menu Terminy”. Proszę nacisnąć przycisk numer 3, po którym usłyszycie Państwo zapowiedź „Nowy wpis”. Proszę ponownie nacisnąć przycisk numer 3 i wybrać za pomocą przycisku numer 1 lub 2 czy dany termin ma być zapowiadany jednorazowo, codziennie, tygodniowo czy też rocznie.  Za pomocą przycisku numer 3 potwierdzacie Państwo wasz wybór i przechodzicie do następnego kroku, który jest uzależniony od każdorazowo podjętej decyzji (a więc przykładowo jednorazowo). Także tutaj przechodzicie  Państwo za pomocą przycisku numer 1 lub 2 do wybranych ustawień i potwierdzacie wybór za pomocą przycisku numer 3. Po tym jak wszystkie wymagane dane zostały zapisane dany termin będzie w całości zapowiedziany. 

Przykład 1. Chcecie Państwo, aby dany termin był przypomniany co tydzień, w środę o godzinie 9.30.

Gdy słyszycie Państwo „Nowy wpis” proszę nacisnąć przycisk numer 3. W tym momencie słyszycie Państwo „jednorazowo”. Proszę nacisnąć przycisk 1 lub 2 i trzymać go tak długo, dopóki nie usłyszycie Państwo „co tydzień”. Użycie przycisku numer 3 spowoduje zapowiedź dnia tygodnia. Proszę wybrać w tym przypadku środę za pomocą przycisku 1 lub 2 i nacisnąć przycisk numer 3. Usłyszą Państwo zapowiedź godziny. Proszę wybrać w tym przypadku godzinę 9 za pomocą przycisku 1 lub 2 i nacisnąć przycisk numer 3. Usłyszą Państwo zapowiedź minut. Proszę wybrać w tym przypadku 30 minut za pomocą przycisku 1 lub 2 i nacisnąć przycisk  numer 3. Usłyszą Państwo „Godzina 9 i 30 minut, każda środa, aktywny, zakończono.
Jeśli 5 terminów zostało wprowadzonych do pamięci, nie ma możliwości wprowadzenia kolejnego, natomiast po naciśnięciu przycisku numer 3 usłyszą Państwo, zależnie od daty, pierwszy termin znajdujący się w pamięci.  Za pomocą przycisku numer 1 przechodzicie Państwo do przodu, za pomocą przycisku numer 2 do tyłu. 

Po zapowiedzi ostatniego wpisanego terminu, usłyszą Państwo „wszystkie usunąć” i w końcu „zakończyć”. Proszę wybrać żądane funkcje za pomocą przycisku numer 3. Jeśli chcecie Państwo usunąć wszystkie zaprogramowane terminy, proszę trzymać naciśnięty przycisk numer 3 tak długo aż usłyszą Państwo dwa następujące po sobie dźwięki beep. W ciągu 2 sekund proszę nacisnąć przycisk numer 2. Usłyszą Państwo „Usunięte, zakończone”. 

Jeśli chcecie Państwo usunąć określony termin lub go zmienić, proszę przejść do menu „Terminy” i wybrać dany termin za pomocą przycisku numer 1 lub 2. Proszę potwierdzić wybór za pomocą przycisku numer 3. Usłyszą Państwo „aktywny” lub „nieaktywny”. Proszę wybrać żądaną funkcję za pomocą przycisku numer 1 lub 2 i potwierdzić wybór za pomocą przycisku numer 3. Macie Państwo do wyboru następujące funkcje:

· Zmiana: poprzez naciśnięcie punktu menu „Zmiana”, przy pomocy przycisku numer 3, możecie Państwo zmienić dowolny termin (sposób zastosowania tak jak przy nowym wpisie). Proszę pamiętać, że zmieniony termin musicie Państwo w danym przypadku uaktywnić.

· Kasowanie: aby skasować aktualny termin proszę wybrać punkt menu „Kasowanie” i nacisnąć przycisk numer 3.

· Zakończenie: poprzez wybór punktu menu „Zakończenie” wychodzą Państwo z funkcji menu „Terminy”. Wprowadzone terminy zostaną zachowane.

· Aktywne / nieaktywne: jeśli po komunikacie „aktywny” lub „nieaktywny”  naciśniecie Państwo przycisk numer 3 możecie w ten sposób aktywować odpowiednie menu (dzwonić) lub „nieaktywny” (pozostawić w ciszy). Ta funkcja może być zakończona tylko poprzez „zakończyć”. 

2.4.4
 Menu Timer: wybranie tej pozycji menu pozwala włączenie timera i zmianę czasu odliczania (pomiędzy 1 min - 10 min, w krokach co 30 s). 
2.4.5
 Menu Stoper: wybranie tej pozycji menu powoduje zapowiedź „gotowy”. Przycisk pomiaru powoduje rozpoczęcie pomiaru czasu i powtarzanie sygnału dźwiękowego co 10s. Przycisk analizy pozwala na odczytanie międzyczasu lub wyzerowanie stopera, a ponowne wciśnięcie przycisku pomiaru na zatrzymanie stopera. Przycisk menu kończy funkcję stopera.

2.5 Podmenu "Ustawienia"

Pozwala na ustawienie parametrów pracy urządzenia: 

2.5.1
Menu Głośność

Każdorazowe naciśnięcie przycisku 1 zwiększa głośność o jeden stopień, a przycisku 2 o jeden stopień ją zmniejsza. Do dyspozycji jest 10 stopni głośności. Zapowiedź w danym stopniu głośności informuje o wybranym aktualnym stopniu jej nastawienia. Wybrany stopień głośności należy potwierdzić przyciskiem 3.

2.5.2
 Menu ustawienia data i czas
Aby ustawić czas i datę, należy wybrać ten punkt menu za pomocą przycisku 3. ColorTest 2000 zapowie aktualne dane: rok, miesiąc, dzień, godzinę i minutę. Jeśli chcesz ustawić datę i czas, naciśnij przycisk 1 względnie przycisk 2.  Pierwsza zmiana dotyczy ustawienia roku. Po zapowiedzi wybranej liczby, potwierdź ją przyciskiem 3, po czym automatycznie przeniesiesz się do kolejnego punktu (np. miesiąc). Ustawienie miesiąca, dnia, godziny i minuty następuje w taki sam sposób. Po ustawieniu wszystkich danych, nastąpi ich powtórna kontrolna zapowiedź. 

2.5.3
 Menu Nazwy koloru

Za pomocą tej funkcji można zdecydować, jakie informacje o kolorze będą wypowiadane po przyciśnięciu przycisku pomiaru.

2.5.4
 Menu Analiza koloru

Za pomocą tej funkcji można zdecydować, jakie informacje o kolorze będą wypowiadane po przyciśnięciu przycisku analizy.

· Obydwie analizy: Analiza JNB i Analiza CZN

· JNB (analiza jasności, nasycenia i barwy

· CZN (czerwony, zielony, niebieski)

2.6 Podmenu Gry
Ten element menu pozwala wybrać jedną z gier zainstalowanych w ColorTest.

2.6.1
Menu Kostka

Wybór tej pozycji powoduje zapowiedź „gotowy”. Po przyciśnięciu przycisku pomiaru następuje losowe wybranie cyfry od 1 do 6 – jak w rzucie kostką do gry. Przycisk analizy powoduje powtórzenie ostatniego wyniku, a przycisk opcje kończy działanie kostki.

2.6.2
 Menu Ruleta
Wybór tej pozycji powoduje zapowiedź „gotowy”. Po przyciśnięciu przycisku pomiaru następuje gra. Przycisk analizy powoduje powtórzenie ostatniego wyniku, a przycisk menu kończy działanie ruletki.

2.6.3
 Menu Bingo

Przycisk pomiaru podaje nową kombinację znak-litera. Przycisk analizy podaje ostatnią kombinację, a przycisk analizy i pomiaru razem spowoduje pomiar wszystkich kombinacji od początku gry. Przycisk menu kończy działanie gry w Bingo.

2.7 Podmenu „Informacja“

Daje dostęp do następujących funkcji:
2.7.1 Menu stan baterii

Po naciśnięciu przycisku numer 3 usłyszą Państwo zapowiedź o stanie baterii. Stan baterii jest podawany w procentach. 

Przykład: "Bateria 40 %". Jeśli bateria jest pełna przyrząd ColorTest 2000 zakomunikuje: " Bateria 100%" 

2.7.2 Menu temperatura

W tej  funkcji przyrząd ColorTest 2000 mierzy temperaturę pomieszczenia w Celsjuszach. Po naciśnięciu przycisku numer 3 usłyszą Państwo zapowiedź dot. temperatury.
UWAGA: 

Nieprawidłowości mogą się pojawić, jeśli przyrząd jest włączony przez dłuższy czas. 

2.7.3 Menu numer wersji

W tej funkcji przyrząd ColorTest 2000 informuje o aktualnej wersji oprogramowania. Po naciśnięciu przycisku numer 3 usłyszą Państwo przykładowo: " Sześć i pół" 

2.8 Menu „Koniec"

Ten punkt kończy menu  bez zmiany ustawienia.

CZĘŚĆ III: POMIAR KOLORÓW

Po naciśnięciu przycisku 1 nastąpią dwa impulsy świetlne. Promienie świetlne, które nie zostały pochłonięte przez dany przedmiot zostaną następnie odbite i trafią do czujników urządzenia. W przypadku przedmiotu w kolorze czerwonym, odbite zostanie w większości światło czerwone, w przypadku niebieskiego przedmiotu, światło niebieskie itd. Przedmiot w kolorze białym odbije całkowicie światło, podczas gdy czarny przedmiot całkowicie je pochłonie.

1. Pomiar kolorów

Przyciśnij mocno główkę pomiarową ColorTestu 2000 z otworzoną soczewką do przedmiotu pomiaru, by zapobiec ewentualnemu przedostaniu się obcych promieni świetlnych, co mogłoby doprowadzić do błędnego odczytu (różna wysokość dźwięku). Po prawidłowym przyłożeniu urządzenia do przedmiotu, naciśnij przycisk 1. Urządzenie określi kolor w trzech dostępnych wariantach:

- uniwersalne określenie koloru: stosowane na całym świecie. Chodzi tu o czyste kolory, takie jak żółty, czerwony, niebieski, zielony, albo też o kolory mieszane, jak np. jasnofioletowy.
- przyjęte określenia kolorów: chodzi tu o nazwy kolorów często używanych w danym kraju, bądź języku, które są określeniami uniwersalnymi, jak np. niebieski jak noc, waniliowo- żółty, czy jabłkowo-zielony

- oba określenia: ColorTest podaje nazwę koloru odpowiadającemu określeniu uniwersalnemu i przyjętemu w danym kraju, czy języku

1.1
Powtórzenie zapowiedzi
Po jednoczesnym naciśnięciu przycisku 1 i przycisku 2 ostatnia zapowiedź pomiaru może być powtórzona dowolną ilość razy.

1.2
Różne nazwy kolorów

ColorTest2000 przy opisie nazw kolorów stosuje różne określenia.

Przykłady:

- blady:  kolor ten jest jasny z małym udziałem barwy, z większej odległości może również zostać rozpoznany jako biały, albo szary

- delikatny: barwa jest silniejsza niż w przypadku koloru bladego, robi wrażenie czystej i lekkiej 

- jasny: barwa jest wyraźna i łatwo rozpoznawalna, również  z większej odległości

- mleczny: kolor jest jaśniejszy, daje jednak, poprzez większy udział bieli, bardziej stłumiony i mniej barwny odcień

- nasycony: średnia jasność o dużym, lecz nie rażącym udziale w odcieniu

- matowy: poprzez średnią jasność i mniejszą barwność niż nasycony, odcień ten działa porównywalnie jaśniej

- stłumiony: z powodu średniej jasności i mniejszej barwności, odcień ten mniej rzuca się w oczy

- nieostry: odcień ma średnią jasność, jest bardziej szary, powściągliwy, ewentualnie ciemniejszy niż „nasycony”, podobnie jak barwa zmierzchu

- ponury: odcień ma średnią lub małą jasność, jest bardziej brązowy i brudnawy

- mętny: odcień ma średnią lub małą jasność, odziaływuje mokro i brudno

- mocny: średnia jasność, barwa jest znacznie silniejsza, „kolorowy” i czysty, ewentualnie ciemniejszy

- intensywny: odcień jest jeszcze barwniejszy niż „mocny”, jest ewentualnie ciemniejszy

- świecący albo promieniujący: barwa rzuca się w oczy, jest czysta i łatwo rozpoznawalna, również z większej odległości, ewentualnie kolor-sygnał

- jaskrawy: barwa jest bardzo intensywna, może być ewentualnie odczuwana jako nieprzyjemna

- głęboki: intensywna barwa o małej jasności, chodzi tu bardziej o ciemniejszy odcień, który dzięki mocnej barwie jest bardziej widoczny

- ciemny: barwa może być różna, dzięki swojej znikomej jasności działa w każdym przypadku silniej niż pozostałe

- zimny albo ciepły: kolor nadaje powierzchni przedmiotu jedną z tych właściwości

- kolor mieszany: np: żółto-zielony: zielony z wyraźnym udziałem żółci

- tendencja: np: „brązowy w tendencji czerwonej” oznacza brązowy w odcieniu czerwonym. Tendencja taka nie zawsze jest zauważalna, jeśli barwę widzi się w odizolowaniu od innych, jednak w porównaniu z podobnymi kolorami jest widoczna

- o lekkim zabarwieniu: np: „szary o lekkim zabarwieniu zieleni”. Tutaj da się rozpoznać lekkie zabarwienie zieleni z szarym kolorem podstawowym

UWAGA:

Jeśli przedmiot w zasięgu „sztucznego oka” jest wielobarwny, ColorTest 2000 wskaże kolor mieszany.

Jeśli ColorTest2000 trzymany będzie w wolnej przestrzeni, gdzie brak jest odbicia promieni świetlnych, wówczas dochodzi do błędnego pomiaru, który będzie zgłoszony poprzez następujące po sobie dźwięki o różnej wysokości (jak podczas przedostania się obcego światła).

W przypadku przezroczystych materiałów, mierzone zostaje również tło. W taki sposób biała koszula może zostać rozpoznana jako blado-szara, jeśli widać pod nią skórę ciała. W takim przypadku zaleca się dokonywanie  pomiaru na grubszym miejscu koszuli, np: na kołnierzyku. Można również nałożyć więcej warstw tkaniny na siebie, aby uniknąć przeniknięcia promieni świetlnych. Również pomiar materiałów odbijających promienie może doprowadzić do niedokładnych wyników.

W przypadku grubych i nierównych powierzchni (np: sweter), promień światła, mimo dwóch wyładowań elektronów, może rzucać cień. Jeśli to nastąpi, kolor rozpoznany zostanie jako zbyt ciemny. W takim przypadku należy przeprowadzić pomiar na możliwie gładkim miejscu materiału, bądź go wyrównać.

2. Analiza koloru

ColorTest 2000 analizuje kolory według dwóch obiektywnych metod. Metoda JNB rozpoznaje jasność, nasycenie i barwę danego koloru, a metoda CZN udział czerwonego, zielonego i niebieskiego.

2.1 Przeprowadzanie analizy koloru

Analiza koloru może zostać przeprowadzona po prawidłowym pomiarze koloru. Naciśnij po pomiarze koloru przycisk 2, a zaprogramowana analiza koloru (patrz pkt. 8.2.4) zostanie zapowiedziana. Użytkownik może wybrać analizę JNB, albo CZN lub obie.

2.2 Powtórzenie analizy koloru

Po powtórnym naciśnięciu przycisku 2, zapowiedź analizy koloru może zostać powtórzona dowolną ilość razy. Nowy pomiar, albo wyłączenie urządzenia spowoduje wymazanie pamięci. Analiza koloru może zostać zakończona w każdej chwili poprzez naciśnięcie przycisku 1 (czyli rozpoczęcie nowego pomiaru koloru).

2.3 JNB (analiza jasności, nasycenia i barwy)

Jasność określa ile światła zostaje odbite od danego przedmiotu, nasycenie daje informację o intensywności koloru, a barwa pozycję koloru w spektrum barw.

- jasność:  skala jasności leży pomiędzy wartością 0% a 100%. Ciemne kolory mają małą jasność (czarny 0%), jasne kolory - dużą (biały 100%). Jasność pozwala także lepiej rozpoznać przejście z jednej barwy do drugiej, jak np. między barwą brązową a pomarańczową: brązowy kolor jest ciemniejszy od pomarańczowego

- nasycenie:  wartość nasycenia leży również w skali wartości od 0% do 100%. Blade kolory mają małe nasycenie, a silne duże. Szary, biały i czarny mają nasycenie 0% i ze względu na brak barwy nie są właściwie typowymi kolorami.

-barwa: spektrum barw najlepiej można sobie wyobrazić jako zegar, którego wskazówka na godzinie 12 wskazuje barwę żółtą, na godzinie 3 barwę czerwoną, na 6 niebieską i na godzinie 9 zieloną. W ten sposób każda pozycja wskazówki zegara ma inną barwę. Dla pełnych godzin są to następujące kolory:

godz. 00  kolor żółty

godz. 01  kolor żółto-czerwony = pomarańczowy

godz. 02  kolor czerwono-żółty = pomarańczowo-czerwony

godz. 03  kolor czerwony

godz. 04  kolor  czerwono-niebieski = fioletowy

godz. 05  kolor  niebiesko-czerwony = niebiesko-fioletowy

godz. 06  kolor  niebieski

godz. 07  kolor  niebiesko-zielony = turkusowo-niebieski

godz. 08  kolor  zielono-niebieski = turkusowo-zielony

godz. 09  kolor  zielony

godz. 10  kolor  zielono-żółty = oliwkowy

godz. 11  kolor  żółto-zielony

godz. 12  kolor  żółty

Przykład analizy JNB

Jasność 60%, nasycenie 10%, kolor godz. 10 i 15 min.

Względnie duża jasność 60% wskazuje na jasny kolor, nasycenie wynoszące  10% na blady odcień i barwa na godz. 10 na kolor zielony. Wynika z tego, że dany kolor musi być mniej więcej „bladozielony”.

2.4 Analiza CZN (czerwony, zielony, niebieski)

Za pomocą analizy czerwono-zielono-niebieskiej rozpoznany  zostaje udział podstawowych kolorów, a więc czerwonego, zielonego i niebieskiego w danej barwie. Poszczególne wartości sięgają od 0% do 100%. Im większa wartość, tym większy jest udział danego koloru. Analiza CZN daje również informacje o kolorach.

3. Funkcje fotometrii (funkcje LumiTest)

ColorTest2000 może także rozpoznać jasność przedmiotu i kontrasty. Wyniki te użytkownik otrzymuje za pomocą  ponad 1000 różnej wysokości dźwięków:

- im wyższy ton, tym jaśniejsza powierzchnia

- im niższy ton, tym ciemniejsza powierzchnia 

3.1 Pomiar jasności

Po włączeniu urządzenia mocno przyciśnij „sztuczne oko” do danego przedmiotu. Następnie trzymaj naciśnięty przycisk 1, a wysokość usłyszanego dźwięku wskaże na jasność przedmiotu.

3.2
 Pomiar kontrastu

Przejedź urządzeniem nad powierzchnią danego przedmiotu, trzymając cały czas naciśnięty przycisk 1. Przy jednolitym dźwięku powierzchnia przedmiotu jest jednobarwna ( w zależności od wysokości dźwięku - jaśniejsza albo ciemniejsza), przy zmieniającej się wysokości dźwięku powierzchnia jest wzorzysta, albo różnobarwna. Popisana lub zadrukowana kartka papieru będzie rozpoznana jako wzorzysta.

UWAGA:

Przy pomiarze jasności i kontrastu źródło światła pozostaje włączone, co prowadzi do wzmożonego obciążenia baterii. Dlatego też zaleca się unikanie tego rodzaju obciążenia.

3.2 
Namierzanie i rozpoznawanie źródła światła

Za pomocą ColorTestu 2000 z funkcją analizy światła, można namierzyć i rozpoznać również obce źródło światła. Chcesz np. zlokalizować źródło światła w pomieszczeniu (okna, drzwi, włączone światła). Poruszaj urządzeniem na wyciągniętej ręce, przy naciśniętym przycisku 2, tak długo w pomieszczeniu albo w kierunku przypuszczalnego źródła światła, aż odnajdziesz je za pomocą usłyszanego tonu dźwięku. Wysokość każdego tonu wskazuje na intensywność, albo odległość danego źródła światła:

- wysoki ton dźwięku = intensywniejsze albo bliższe źródło światła

- niski ton dźwięku = słabsze albo bardziej odległe źródło światła

CZĘŚĆ IV: GWARANCJA I DANE TECHNICZNE
1. Gwarancja i serwis

Urządzenie jest objęte rokiem pełnej gwarancji. W przypadku korzystania przez Państwa z prawa do gwarancji, ColorTest 2000 jest przez nas bezpłatnie naprawiany lub zastępujemy urządzenie nowym. W razie nieprawidłowego użytkowania, jak np. zanurzenie urządzenia w płynie, upuszczenie go, lub majsterkowanie przy jego częściach wewnętrznych, prawo do gwarancji przepada. W razie reklamacji lub napraw, prosimy o kontakt z nami, lub z jednostką, w której urządzenie zostało nabyte. Będziemy starali się o jak najszybsze usunięcie zaistniałego problemu.

CareTec zastrzega sobie prawo do przeprowadzania technicznych zmian i ulepszeń, zawsze i bez wcześniejszych zapowiedzi.

2. Dane techniczne

· Wielkość: 157 x 38 x 20 mm 

· Waga: ca. 105 Gramm

· 3 kolorowy system mierzenia

· Gniazdo słuchawkowe (3.5 mm. jack)
· Gniazdko ładowania (3,5 mm jack)

· Gniazdo serwisowe (2,5 SCI)

· Przycisk resetowania do nowej inicjalizacji programu

· Części: ColorTest 2000, ładowarka, skórzane etui, instrukcja obsługi 

· Bateria litowo- polimerowa: 1050mAh; 3,6 Volt

· Ładowarka przełącza się automatycznie
wejście: 100-230V/50-60HZ, max 180 mA
wyjście: 6V = / 670 mA

1.4 Bateria

Przyrząd jest wyposażony w baterię litowo- polimerową. Po załadowaniu można dokonać do 2000 pomiarów  i analiz. Proszę jednak pamiętać, że mierzenie kontrastów zużywa bardzo dużo prądu. Kiedy bateria robi się słabsza, przyrząd zawiadamia użytkownika poprzez komunikat „słaba bateria” . Jeśli podłączą Państwo  ładowarkę, przyrząd zawiadomi  komunikatem „Ładowanie  baterii”  Jeśli ładowanie zostało zakończone, nastąpi zapowiedź „ Bateria 100 %”. Czas ładowania wynosi ok. 1,5- 3 godzin. Przyrząd jest wyposażony w funkcję chroniącą przed przeładowaniem. Podczas ładowania żadne pomiary nie są możliwe.

W celu uniknięcia niepotrzebnych cykli  ładowania baterii, które skracają długość jej  życia, proszę podłączać przyrząd do ładowania tylko po wyraźnym komunikacie „słaba bateria” lub, gdy status baterii wynosi 40 lub mniej %. Stan baterii może być w każdym momencie sprawdzony. (patrz 2.7.1 )
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