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Instrukcja obsługi
Wooffy – kontroler baterii
Za pomocą tego urządzenia można łatwo skontrolować stopień naładowania baterii i akumulatorków. W zależności od modelu informacje o stanie baterii przekazywane są za pomocą sygnałów dźwiękowych i/albo wibracji.

Opis urządzenia

Trzymaj urządzenie w ten sposób, aby wyczuwalny kabel z kontaktem na końcu skierowany był w przeciwną do Ciebie stronę. Na wierzchniej stronie znajduje się uwypuklony na zewnątrz głośnik. Zaraz pod nim znajdziesz pierwszy kontakt do pomiaru wszystkich 1,5 voltowych baterii w kombinacji z kablem kontaktowym. Po spodniej stronie urządzenia znajdziesz – również w połowie dalej od Ciebie odsuniętej – dwa okrągłe, lekko zapadnięte kontakty do pomiaru 9 V baterii. Trochę dalej poniżej tych kontaktów znajdziesz klapkę schowka baterii. Wyczuwalne zaznaczenia (punkt i koło) pomagają w  poprawnym włożeniu obu mikro baterii 1,5 AAA. Na dolnym końcu urządzenia znajduje się wcięcie do przewleczenia rzemyka, w celu zawieszenia Wooffy.

Użytkowanie

W górnej części urządzenia znajduje się krótki kabel z kontaktem, po wierzchniej stronie urządzenia, pojedynczy kontakt. Te dwa pukty służą do kontrolowania 1,5 V baterii, których bieguny znajdują się po przeciwległych stronach, przy czym istnieją różne wielkości tych baterii. Włóż baterie z biegunem ujemnymdo stałego kontaktu (wyczuwalny wypuklenie zaraz pod głośnikiem) i trzymaj kontakt na końcu kabla na dodatnim biegunie baterii. Sygnały dźwiękowe wskazują dany stan baterii.

Po spodniej strone znajdują się dwa zapadnięte kontakty. Przyciśnij bieguny baterii 9 V do tych kontaktów a sygnał wskaże obecny jej stan.

Wskazanie stanu naładowania baterii

Wooffy wskazuje stan baterii albo tylko akustycznie – za pomocą sygnałów dźwiękowych – albo, w wariancie możliwym do wyczucia, z dodatkowymi wibracjami.

· 3 dźwięki/wibracje
= bateria pełna

· 2 dźwięki/wibracje
= bateria w połowie pełna

· 1 dźwięk/wibracja
= wkrótce konieczna wymiana baterii

Uwaga:

Jeśli nie słyszysz dźwięku beep ani też nie czujesz wibracji może to być spowodowane tym, że baterie, którymi napędzany jest Wooffy, są już słabe lub też puste!

Dane techniczne

Wymiary:
115 x 30 x 15 mm / 65 (wraz z bateriami)

Baterie:
2 x 1.5 AAA Micor  (Alkaliczne)


Gwarancja:
1 rok
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